
92 4 Kolorowy finał w MDK 2
Rozstrzygnięto 23. edycję konkursu 
plastycznego „Tęczowy kalendarz”.

Gramatyka, słucham...
Już za tydzień prezydent Tychów będzie 
dyżurował przy redakcyjnym telefonie.

Wejdź do świata AZetki
Pierwsi użytkownicy już korzystają 
z benefitów karty mieszkańca.
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prezes pzhl krzysztof woźniak i prezydent maciej gramatyka wręczyli zawodnikom gks tychy zdobyty przez nich superpuchar polski.
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BOHATERki TYGODNIA

tel. 667 777 772
Na Państwa telefony czekamy
we wtorek w godz. 9.30 – 15.30
Dziś przy telefonie dyżuruje
red. Natalia Setlak
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Dziewczyny na lodzie
Tyszanki przełamują hokejowe stereotypy.

Na lodowiskach 
wciąż częściej 
widzimy chłopców. 
Czas to zmienić – 
postanowiły uczennice 
Zespołu Szkół nr 1 
w Tychach im. Gustawa 
Morcinka. W ramach 
ogólnopolskiej 
olimpiady Zwolnieni 
z Teorii tworzą projekt, 
który ma pokazać, 
że hokej to sport 
dla wszystkich – 
niezależnie od płci. I już 
teraz zapowiadają: 
„Dziewczyny też mogą 
rządzić na lodzie”.

Pomysł na projekt „SK8HER” 
zrodził się z prostego pytania: dla-
czego na lodowisku widać głów-
nie chłopaków? Hokej – szybki, 
emocjonujący, pełen energii i siły 
– wciąż zbyt często postrzegany 
jest jako typowo męska dyscypli-
na. W efekcie wiele dziewczyn na-
wet nie próbuje swoich sił, bra-
kuje im odwagi lub kobiecych 
wzorców.

Przełamać stereotyp
– Wiele sportów nadal traktuje 
się jako męskie. A my chcemy 
ten stereotyp przełamać. Hokej 
wcale nie jest tylko dla chłopaków 
– mówią tyszanki zaangażowane 
w akcje.

Ich projekt ma odczarować ste-
reotypy i pokazać, że to charak-
ter, a nie płeć, decyduje o miej-
scu na lodzie. Uczennice działają 
w ramach Zwolnionych z Teorii, 
ogólnopolskiej olimpiady pro-
jektów społecznych. Główną 
ideą konkursu jest to, że mło-
dzież sama tworzy i realizuje ini-
cjatywy, które mają realny wpływ 
na otoczenie. Bez ocen, bez pre-
sji – za to z nauką współpracy, or-
ganizacji i działania „na żywo”. 

Dzięki temu ich zadanie nie 
kończy się na pomyśle, bowiem 
muszą przygotować prawdziwy, 
wieloetapowy projekt skierowany 
do konkretnych odbiorców.

Warsztaty, spotkania, konkursy
W ramach „SK8HER” zaplano-
wano: warsztaty edukacyjne o ho-
keju w szkołach, krótkie treningi 
hokejowe (w tym z osobami zwią-
zanymi z tyską sceną hokejową), 
pokazy sprzętu i spotkania z za-
wodniczkami Atomówek Tychy, 
konkursy z nagrodami dla szkół 
oraz nagrania i kampanię w me-
diach społecznościowych.

– Tychy hokejem stoją, ale pla-
nujemy odwiedzać także miejsco-
wości, w których nie ma drużyn. 
Chcemy dotrzeć tam, gdzie hokej 
w ogóle się nie pojawia, a dziew-
czyny nawet nie wiedzą, że mo-
głyby spróbować – podkreślają.

Pierwsze warsztaty odbędą 
się jeszcze w grudniu, w Zespo-
le Szkół nr 1. Od tego momen-
tu projekt będzie rozwijał się eta-
pami w Tychach i okolicznych 
miejscowościach. Dziewczyny 
zapowiadają również współpra-
cę z klubami – GKS Tychy czy 
SKKH Atomówki GKS Tychy.

Hokej nie ma płci
Przesłanie projektu jest proste, 
mocne i wyjątkowo aktualne: 
dziewczyny nie muszą dopaso-
wywać się do stereotypów.

– Chcemy pokazać, że z pozoru 
delikatna dziewczyna w sukien-
ce może na lodzie być równie sil-
na i zdeterminowana jak chłop-
cy – mówią.

Ich cel? Stworzyć społeczność, 
która wspiera, inspiruje i daje 
dziewczynom przestrzeń, by spró-
bować czegoś, czego wcześniej się 
bały. Bo hokej nie jest damski ani 
męski. Hokej jest dla odważnych.
Natalia Setlak ●

Uczennice Zespołu Szkół nr 1 chcą zachęcić swoje 
koleżanki do uprawiania hokeja na lodzie.

autoreklama

Zadzwoń do prezydenta!

Gramatyka, 
słucham…
Kiedy ostatnim razem, wiosną 
prezydent Tychów Maciej Gra-
matyka gościł w redakcji „Two-
ich Tychów”, by podczas tele-
fonicznego dyżuru rozmawiać 
z mieszkańcami, umówiliśmy 
się na kolejne spotkanie jesz-
cze w tym roku. Prezydent sło-

wa dotrzymał i już za tydzień, 
we wtorek 9 grudnia w godz. 
10-12 będzie okazja do rozmo-
wy z nim na wszystkie tematy, 
które interesują tyszan.

Radzimy zapisać sobie tę datę 
i numer telefonu:

32 325 72 38
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Spotkajmy się w Tyskich Halach Targowych

Grudzień pełen 
magii
Święta tuż za rogiem, a Tyskie 
Hale Targowe przygotowały dla 
mieszkańców miasta i okolic 
wyjątkowy cykl wydarzeń, który 
wprowadzi wszystkich w przed-
świąteczny nastrój. Od 5 do 20 
grudnia piątki będą pełne atrak-
cji, warsztatów i konkursów, 
a wstęp na wszystkie wydarzenia 
jest bezpłatny.

Świąteczne piątki rozpoczyna-
ją się od magicznego spotkania 
z Mikołajem (5.12). Najmłodsi 
będą mogli osobiście przekazać 
swoje marzenia najbardziej lubia-
nemu świętemu, a każdy uczest-
nik otrzyma drobny upominek. 
Atrakcjom towarzyszyć będzie 
wspólne śpiewanie kolęd z ani-
matorami przedszkola „Jedynka” 
oraz kiermasz rękodzieła na rzecz 
Fundacji „Świetlikowo”, gdzie bę-
dzie można nabyć piękne, wła-
snoręcznie wykonane ozdoby.

Drugi piątek, 12 grudnia, 
to czas twórczej zabawy. Uczest-
nicy będą mogli wziąć udział 
w warsztatach tworzenia ozdób 
świątecznych, wspólnie udeko-
rować dużą choinkę oraz uczest-
niczyć w językowo-plastycznych 
warsztatach przedszkola „Smy-
ki”. Nie zabraknie też kiermaszu 
świątecznego Zespołu Szkół nr 
8 i punktu wymiany ozdób cho-
inkowych „Z choinki na choin-
kę”, dzięki któremu będzie można 
nadać nowy wygląd świąteczne-
mu drzewku w duchu less waste.

Kolejny piątek (19.12) to kon-
tynuacja warsztatów tworzenia 
ozdób oraz możliwość wymiany 

choinkowych dekoracji w punk-
cie „Z choinki na choinkę”. 

Kulminacją cyklu będzie ro-
dzinne spotkanie pełne muzy-
ki i radości. W sobotę, 20 grud-
nia w programie przewidziano 
wspólne kolędowanie z grupą wo-
kalno-kabaretową z klubu „Platy-
na”, występy dzieci z przedszkoli 
„Jedynka” i „Smyki” oraz roz-
strzygnięcie Konkursu na Naj-
piękniej Udekorowane Świątecz-
nie Stoisko w Halach Targowych. 
Dla wszystkich uczestników przy-
gotowano słodkie niespodzianki.

Na zakończenie świątecznych 
atrakcji odbędzie się niedziel-
ne (21.12) Bagażnisko w godzi-
nach 9-13. To doskonała oka-
zja, by znaleźć niepowtarzalne 
prezenty, upolować wyjątkowe 
przedmioty lub po prostu spę-
dzić czas wśród ludzi ceniących 
rzeczy z duszą.

Wszystkie wydarzenia odby-
wają się na terenie Tyskich Hal 
Targowych przy al. Piłsudskiego 
8, głównie na pierwszym piętrze, 
poza strojeniem choinki, które 
będzie miało miejsce przed wej-
ściem do hali sprzedaży. Organi-
zatorzy – spółka Śródmieście za-
rządzająca THT – zapraszają całe 
rodziny, dzieci, młodzież i senio-
rów – każdego, kto chce poczuć 
świąteczny klimat, wspólnie po-
śpiewać kolędy i miło spędzić 
czas w sercu Tychów. Szczegóło-
wy program wydarzeń sprawdzić 
można na stronie www.tyskieha-
letargowe.pl. 
NS ●

Najzdolniejsi nagrodzeni
Rekordowa liczba stypendiów i listów gratulacyjnych, które otrzymało ponad 180 uczniów.

Podczas X Tyskiej Gali 
Najzdolniejszych 
Uczniów, która odbyła 
się w Teatrze Małym, 
nagrodzeni zostali 
najlepsi uczniowie 
tyskich szkół, którzy 
mogą pochwalić 
się znakomitymi 
wynikami w nauce, 
a także mają na swoim 
koncie osiągnięcia 
artystyczne 
i sportowe, uzyskane 
w ubiegłym roku 
szkolnym.

Warto podkreślić, że na prze-
strzeni wcześniejszych dzie-
więciu lat, przyznano 536 sty-
pendiów Miasta Tychy pn. 
„Tyskie Orły” i 29 stypendiów 
Miasta Tychy pn. „Lider zawo-
du”. W tym roku do tej grupy 
dołączyło 62 Tyskich Orłów i 13 
Liderów Zawodu. Podczas gali 
wręczono także listy gratulacyj-
ne uczniom, którzy zostali wy-
różnieni prestiżowymi stypen-
diami, takimi jak Stypendium 
Prezesa Rady Ministrów (17), 
a także stypendium „Śląskie. In-
westujemy w talenty PLUS” (24).

Tradycją gali jest nagradza-
nie uczestników m.in. olimpiad 
naukowych, konkursów, festi-
wali i przeglądów artystycz-
nych oraz młodych sportow-
ców. Wśród wyróżnionych na X 
Gali Najzdolniejszych Uczniów 
znalazło się 40 osób i jeden ze-
spół dwuosobowy ze znaczący-
mi osiągnięciami naukowymi. 
W kategorii osiągnięć i sukce-
sów sportowych wyróżniono 33 
uczniów. W kategorii osiągnięć 
i sukcesów artystycznych wyróż-
nienia indywidualnie otrzyma-
ło 18 uczniów, jeden duet oraz 
dwa zespoły taneczne. Za suk-
cesy w innych niż wymienione 
powyżej dziedzinach wyróżnio-
no indywidualnie cztery osoby 
oraz dwa zespoły.

Słowa uznania i gratula-
cje do zgromadzonych skiero-
wała zastępczyni Prezydenta 
Miasta Tychy ds. Zrównowa-
żonego Rozwoju Hanna Skoczy-
las. – To jest wasz dzień i wasze 
święto. Podsumowanie waszego 
zaangażowania i poświęcenia. 

Każdego dnia stajecie przed wy-
borem, na co przeznaczyć wol-
ny czas. Czy oddać się przyjem-
nościom, które nie wymagają 
od nas zbytniego wysiłku, czy 
jednak przeznaczyć go na roz-
wijanie swoich pasji, zaintereso-
wań, zdobywanie wiedzy, umie-
jętności i doświadczenia. Kiedy 
patrzę na was, jestem dumna 
i spokojna o to, że przyszłość 
naszego miasta jest w dobrych 
rękach – zwróciła się Hanna 
Skoczylas do uczniów.

Dyrektor Miejskiego Cen-
trum Oświaty w Tychach Iwo-

na Dańczura złożyła gratulacje 
wszystkim nagrodzonym, ale 
także skierowała słowa uzna-
nia do osób, które często stoją 
nieco w tle uczniowskich suk-
cesów. – Słowa podziękowania 
należą się także nauczycielom 
i rodzicom, którzy każdego dnia 
wspierają swoich uczniów, swo-
je dzieci. Pomagają im, moty-
wują, dopingują, dodają im 
wiatru w żagle – powiedziała 
podczas przemówienia Iwona 
Dańczura.

X Galę Najzdolniejszych 
Uczniów zorganizowaną przez 

Miasto Tychy oraz Miejskie 
Centrum Oświaty w Tychach 
wsparli: CVGS w Tychach, Ka-
towicka Specjalna Strefa Ekono-
miczna, Spółka MASTER – Od-
pady i Energia, Wodny Park 
Tychy, N-Serwis.pl, Voltar Sys-
tem sp. z o.o., Ad-Son Adrian 
Sonik, Hager sp. z o.o, Przed-
siębiorstwo Energetyki Ciepl-
nej w Tychach, Man-Trans sp. 
z o.o., LDWT sp. z o.o., Pra-
cownia Komputeryzacji Przed-
siębiorstw „BILANS”.
Piotr Podsiadły ●

Galę ubarwiły imponujące występy artystyczne.

Wyróżnienia najzdolniejszym młodym tyszanom wręczała zastępczyni prezydenta miasta, Hanna Skoczylas.
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Dyżury radnych – grudzień 2025 r.
Data Imię i Nazwisko Godzina dyżuru Miejsce dyżuru

1-23 grudnia 2025 r. Radny Maciej Jędrzejko 10.00÷20.00 dostępny pod telefonem
kom. 506 028 800

1-31 grudnia 2025 r. Radna Aleksandra Sojka dostępna pod telefonem
kom. 502 741 939

1-31 grudnia 2025 r.
Poniedziałek-Piątek Radny Stanisław Zapała 16.00÷20.00 dostępny pod telefonem

kom. 536 602 061

1 grudnia 2025 r.
Poniedziałek Radna Dorota Kozioł 12.00÷18.00 Tychy, al. Jana Pawła II 20

Pasaż Senator – Videoteka

2 grudnia 2025 r.
Wtorek Radny Łukasz Drob 18.30÷20.00 Siedziba Rady Osiedla JUW-e

ul. Sportowa 6

4 grudnia 2025 r.
Czwartek

Radny Dariusz Wencepel 16.00÷17.00 Urząd Miasta Tychy Tychy,  
al. Niepodległości 49, s. 305

Radny Grzegorz Gwóźdź 18.00÷19.00 Biuro tyskiej Koalicji Obywatelskiej
Tychy, ul. Barona 30, Piętro III, p.425

8-12 grudnia 2025 r.
Poniedziałek-Piątek Radny Jerzy Kozioł 16.00÷19.00 dostępny pod telefonem

kom. 531 702 040

10 grudnia 2025 r.
Środa

Radna  
Anne-Sophie Basta-Szczygieł

dostępna pod telefonem
kom. 508 373 995

Radny Mikołaj Figlarski 18.15÷19.45 Biuro tyskiej Koalicji Obywatelskiej
Tychy, ul. Barona 30, Piętro III, p.425

11 grudnia 2025 r.
Czwartek

Radny Sławomir Wróbel 17.00÷18.00 Biuro Poselskie Poseł Bożeny Borys-Szopa
Tychy, al. Piłsudskiego 12/319

Radny Maciej Blada 18.00÷20.00 dostępny pod telefonem
kom. 604 498 007

15 grudnia 2025 r.
Poniedziałek Radna Dorota Kozioł 12.00÷18.00 Tychy, al. Jana Pawła II 20

Pasaż Senator – Videoteka

19 grudnia 2025 r.
Piątek Radny Ali Nurbagandow 16.00÷18.00 Gabinet Terapii Manualnej

Tychy, ul.Żwakowska 15, I piętro

Zapraszamy do odwiedzania strony internetowej Rady Miasta Tychy na Facebooku:
http://www.facebook.com/RadaMiastaTychy

gdzie dostępne są aktualne informacje dot. pracy Rady Miasta Tychy

komunikat

Prezydent Miasta Tychy
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 

przy al. Niepodległości 49 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej 

Urzędu Miasta Tychy zostało wywieszone obwieszczenie

o wyznaczeniu nowego terminu do 30 kwietnia 2026 roku wydania decyzji 

w postępowaniu dotyczącym ustalenia wysokości odszkodowania za działkę 

nr 4372/82 o pow. 0,0042 ha położoną przy ul. Jankowickiej, przejętą przez 

Gminę Miasta Tychy w związku z realizacją inwestycji drogowej pn.: „Rozbudowa 

ul. Jankowickiej”/droga gminna klasy D (dojazdowa)/.

Ogłoszenie to uważa się za dokonane po upływie 14 dni od daty publicznego ogło-

szenia.

Akta przedmiotowej sprawy dostępne są w Wydziale Gospodarki Nieruchomościa-

mi Urzędu Miasta Tychy, al. Niepodległości 49, piętro VII, pokój 721, po uprzednim 

uzgodnieniu terminu pod nr tel. (32) 776 37 21.

Znak Sprawy: GGN.6833.49.2024

Prezydent Miasta Tychy
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 

przy al. Niepodległości 49 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej 

Urzędu Miasta Tychy zostało wywieszone obwieszczenie

o wyznaczeniu nowego terminu do 30 kwietnia 2026 roku wydania decyzji w po-

stępowaniu dotyczącym ustalenia wysokości odszkodowania za działki nr: 4380/80 

o pow. 0,0047 ha, 4381/80 o pow. 0,0074 ha położone przy ul. Jankowickiej, 

przejęte przez Gminę Miasta Tychy w związku z realizacją inwestycji drogowej pn.: 

„Rozbudowa ul. Jankowickiej”/droga gminna klasy D (dojazdowa)/.

Ogłoszenie to uważa się za dokonane po upływie 14 dni od daty publicznego ogło-

szenia.

Akta przedmiotowej sprawy dostępne są w Wydziale Gospodarki Nieruchomościa-

mi Urzędu Miasta Tychy, al. Niepodległości 49, piętro VII, pokój 721, po uprzednim 

uzgodnieniu terminu pod nr tel. (32) 776 37 21.

Znak Sprawy: GGN.6833.44.2024

komunikatyWejdź do świata AZetki
Klucz do zniżek i miejskich nowości.

Zniżki na usługi i zakupy, tańsze bilety 
do teatru i parku wodnego, aktualne 
informacje o wydarzeniach w mieście, a do tego 
wygodna aplikacja, dzięki której wszystko 
jest pod ręką – właśnie tak działa AZetka, 
Tyska Karta Mieszkańca, która wraz z końcem 
listopada oficjalnie ruszyła w mieście.

Występuje w dwóch formach 
– klasycznej plastikowej oraz 
mobilnej, dostępnej w aplikacji 
i serwisie karta.umtychy.pl.

Nazwa nawiązuje do tyskich 
osiedli i ikonicznego Supersa-
mu A–Z.

Już pierwszego dnia program 
przyciągnął ogromne zaintere-
sowanie: zarejestrowało się po-
nad 1600 użytkowników, a licz-
ba wydanych kart i złożonych 
wniosków wciąż rośnie. Rośnie 
także grono partnerów, które 
każdego dnia poszerza ofertę be-
nefitów dostępnych dla miesz-
kańców.

Oto lista partnerów AZetki 
(stan na dzień zamknięcia tego 
numeru „Twoich Tychów”):
•	 „DLA CIEBIE” Pracownia Ma-

sażu Leczniczego, Rehabilitacji 
i Fizykoterapii

•	 AB-Med Sklep Medyczny
•	 Anna Kokoszka Fotografia
•	 Aroma Wellness Studio Aro-

materapii i Masażu
•	 AUKSO
•	 BASEN MIEJSKI
•	 BEST Centrum Języków Obcych

•	 Biuro Rachunkowe KASAN
•	 Biuro Rachunkowe Tax Fiden-

tis
•	 Biuro Tłumaczeń MOWO
•	 Broadway Academy – gabinet 

kosmetologii estetycznej i sty-
lizacji

•	 Centrum Edukacji Zawodowej
•	 Centrum Rehabilitacji Dzie-

ci i Niemowląt „DLA CIEBIE”
•	 Centrum Rozrywki 4kids
•	 CudoWniej – refleksologia 

i masaże orientalne
•	 Czysta Sprawa 24 – firma 

sprzątająca
•	 Doodle Pracownia Plastyczna 

dla Dzieci i Młodzieży
•	 Efallo Ceramic – studio cera-

miki
•	 Finanse Nina Franczak
•	 Firma Jubilerska Tadeusz Per-

ka
•	 FIT TAXI Krzysztof Frątczak
•	 FitCake
•	 Football kids – szkółka pił-

karska
•	 FOTOGRAF – Salonfoto
•	 Green Optyk
•	 Integra Sportart – żłobek z od-

działem integracyjnym w Ty-
chach

•	 IR-ECO – ogrzewanie elek-
tryczne

•	 JKRecovery.pl – odzyskiwanie 
danych

•	 Kancelaria Radcy Prawnego 
Jakub Kłaczek

•	 Karolina Ziemniak Fotografia
•	 Kawiarnia „Co Bądź”
•	 Komnata Solna
•	 Kompleks Sportowy Paproca-

ny – Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji

•	 KP GKS Tychy
•	 Lesson1 Szkoła Języka Angiel-

skiego
•	 LIWANTO – firma marketin-

gowa
•	 LODOWATO – lodziarnia
•	 LODOWISKO
•	 Lodziarnia Gramy
•	 Łukasz Dyguś Fotografia
•	 MASTER – Odpady i Energia
•	 MDK 1
•	 MDK 2
•	 Meble ARTE
•	 Miejska Biblioteka Publiczna 

w Tychach
•	 Miejskie Centrum Kultury 

w Tychach
•	 MOKUDO Leśne kąpiele
•	 Multi Design
•	 Muzeum Miejskie w Tychach
•	 MZUiM
•	 Niepubliczne Przedszkole Ar-

tystyczno Sportowe SportArt 
oraz Żłobki IQ EDU

•	 NOXUM – biuro rachunkowe
•	 Optyk Brilliant Robert Wie-

czorek

•	 Optyk KINGA GARYGA
•	 Optyk na Wejchertów
•	 Pizzeria Dalton
•	 Projekt Kanapka
•	 Ramstone – sklep z płytkami 

ceramicznymi i kamieniem na-
turalnym

•	 Restauracja „U Przewoźnika”
•	 Restauracja Kameleon
•	 Salon Mody Damskiej ROMA
•	 Salon ślubny i pracownia kra-

wiecka VENUS
•	 Sklep Medyczny Samo Zdro-

wie
•	 Specjalistyczne Centrum Me-

dyczne ARKAMEDIC
•	 Stomatologia Niteckie
•	 Studio optyczne „Widzieć Le-

piej”
•	 Studio treningu personalnego 

EMS POWER4BODY
•	 SZKRAB WITA – wózki dzie-

cięce
•	 Teatr Alternatywny Belfegor 

i Teatr Imka
•	 Teatr Mały
•	 TEB EDUKACJA
•	 TEMIDA Kancelaria Radców 

Prawnych Jossé i Partnerzy
•	 Tichauer Browar Obywatelski
•	 TLENOWA ODNOWA – Ga-

binet Regeneracji
•	 TREVI APARTMENTS – apar-

tamenty
•	 Tyski Sport
•	 Tyski Zakład Usług Komunal-

nych
•	 Tyskie Magazyny
•	 Verle Studio Wnętrz i Kuchni
•	 Wodny Park Tychy
•	 X-POWER siłownia i klub fit-

ness
•	 Zula Foto

Co ciekawe, tegorocznymi stypendystkami zostały wyłącznie panie.

UM
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„Quod discis, tibi discis” – „Czegokolwiek się uczysz, dla siebie się uczysz”.

Stypendia wręczone
Podczas czwartkowej (27.11) se-
sji Rady Miasta Tychy uhonoro-
wano studentki wyróżniające się 
znakomitymi wynikami w nauce 
oraz aktywnością na rzecz lokal-
nej społeczności. W trakcie obrad 
wręczono stypendia „Quod discis, 
tibi discis” (łac. „Czegokolwiek się 
uczysz, dla siebie się uczysz”). 
Otrzymały je osoby, które łą-
czą wysoki poziom akademicki 
z działaniami społecznymi, wo-
lontariatem i aktywnym udziałem 
w życiu miasta.

Stypendystkami tegorocznej 
edycji zostały: Karolina Abram – 
studentka kierunku lekarskiego 
Warszawskiego Uniwersytetu Me-
dycznego, angażująca się w wo-
lontariat oraz pomoc przy orga-

nizacji wydarzeń społecznych; 
Hanna Fidor – studentka Global 
Business Services na Uniwersyte-
cie Ekonomicznym w Krakowie, 
wspierająca lokalne wydarzenia 
sportowe jako wolontariusz-
ka; Maja Giedwiłło – studiują-
ca rytmikę w Akademii Muzycz-
nej w Katowicach, łącząca naukę 
z działalnością artystyczną, lau-
reatka nagród i uczestniczka 
licznych projektów muzycznych; 
Paulina Penkala – studentka rela-
cji międzykulturowych Uniwersy-
tetu Jagiellońskiego, prowadząca 
zajęcia edukacyjne dla młodzie-
ży oraz zaangażowana w projekty 
obywatelskie i pomocowe; Luiza 
Szczotka – studentka dziennikar-
stwa i komunikacji społecznej 

Uniwersytetu Śląskiego, współ-
tworząca magazyn studencki, 
publikująca artykuły i rozwijająca 
umiejętności związane z pracą re-
dakcyjną; Wiktoria Żelazna – stu-
dentka kierunku lekarskiego Ślą-
skiego Uniwersytetu Medycznego, 
aktywnie uczestnicząca w lokal-
nych inicjatywach kulturalnych, 
edukacyjnych i prozdrowotnych.

Stypendia stanowią formę 
uznania dla młodych osób, któ-
re nie tylko rozwijają swoje kom-
petencje, lecz także wspierają lo-
kalną społeczność. Wyróżnienia 
wręczyli obecnym na sesji benefi-
cjentkom prezydent Tychów Ma-
ciej Gramatyka i przewodniczący 
Rady Miasta Wojciech Czarno-
ta. TP ●
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Wybory, które ratują życie
„Słodki ciężar” może przynieść fatalne konsekwencje dla naszego zdrowia.

Czy wiemy, jak rozpoznać pierwsze objawy 
cukrzycy? Czy potrafimy odróżnić 
zmęczenie od sygnału, że organizm woła 
o pomoc? I czy umiemy zrobić ten pierwszy 
krok, zmienić choćby jeden nawyk, który może 
poprawić zdrowie? Na te pytania próbowali 
odpowiedzieć uczestnicy czwartkowej 
(27.11) konferencji w Mediatece, poświęconej 
profilaktyce cukrzycy typu 2 i otyłości.

Wydarzenie zorganizowała Fun-
dacja Tychy – Dobre Miejsce 
we współpracy ze Szpitalem Miej-
skim w Tychach. Wśród gości nie 
zabrakło specjalistów – lekarzy, 
osób związanych z dietetyką czy 
sportem.

Spotkanie poprowadziła Anna 
Sojka, która już na wstępie pod-
kreśliła, że celem wydarzenia jest 
budowanie świadomości społe-
czeństwa w tym niezwykle waż-
nym temacie. – Chcemy dziś nie 
straszyć, lecz edukować. Mówi-
my o problemie poważnym, ale 
możliwym do udźwignięcia, jeśli 
tylko każdy z nas wykona pierw-
szy krok: zrobi badania, spraw-
dzi poziom cukru, pomyśli o swo-
im zdrowiu. Dzisiejsze spotkanie 
ma być impulsem, by zadbać 
o siebie – mówiła.

Konferencja zgromadziła 
przedstawicieli samorządu z pre-
zydentem Maciejem Gramatyką 
na czele, radnych, społeczników 
i działaczy oraz zainteresowanych 
mieszkańców.

– Nie ma nic cenniejszego 
od zdrowia. To dla mnie ogrom-
na radość, że spotykamy się 
dzisiaj w takim gronie. Jestem 
wdzięczna, że Miasto tak pozy-
tywnie reaguje na nasze inicja-
tywy. Wszystko w jednym celu: 
by w Tychach żyło się coraz le-
piej – powiedziała Patrycja Ko-
sowska-Pawłowicz, prezes Funda-
cji Tychy – Dobre Miejsce.

Epidemia XXI wieku
Pierwszy wykład należał do lek. 
med. Marcina Siwego, specjalisty 
diabetologii i chorób wewnętrz-
nych. Ekspert przedstawił twar-
de dane i statystyki, które robią 
wrażenie. Na świecie na cukrzy-
cę choruje już około 540 milio-
nów osób, a liczba ta stale rośnie. 
W Polsce problem dotyczy po-
nad 3 milionów ludzi, z czego 
aż 90% przypadków to cukrzy-
ca typu 2.

Lekarz przypomniał również 
typowe i mniej oczywiste objawy 
choroby – od wzmożonego pra-
gnienia i częstomoczu po sen-
ność, nagły spadek wagi czy po-
gorszenie widzenia. Podkreślił też 
zagrożenia wynikające z nieleczo-
nej cukrzycy: miażdżycę, zawał, 
udar, niewydolność nerek czy ze-
spół stopy cukrzycowej.

– Cukrzyca typu 2 to dziś 
prawdziwa epidemia XXI wieku. 
Jej objawy bywają nieoczywiste, 
a powikłania bardzo poważne, ale 
mamy skuteczne metody lecze-
nia: dietę, ruch i nowoczesną far-
makoterapię – podkreślił dr Siwy.

Nie tylko nadmiar kilogramów
Drugą część konferencji popro-
wadziła lek. med. Monika Ko-
zyra, specjalistka chorób we-
wnętrznych, która skupiła się 
na złożoności otyłości.

Wyjaśniła, że otyłość jest cho-
robą wielowymiarową, wpływa 

bowiem na ciało, psychikę, rela-
cje i codzienne funkcjonowanie. 
To nie kwestia „słabej woli”, lecz 
skomplikowany problem zdro-
wotny, wymagający empatii i pro-
fesjonalnego wsparcia.

– Otyłość to choroba, któ-
ra dotyka zarówno ciała, jak 
i emocji. Nie możemy stygma-
tyzować osób zmagających się 
z tym problemem. Naszą rolą 
jest wskazać możliwości lecze-
nia, dać wsparcie i zrozumienie. 
Najważniejsze to podjąć tę wal-
kę – zaznaczyła.

W swoim wystąpieniu wyjaśni-
ła także znaczenie terminu TOFI/
FOTI. To określenie otyłości me-
tabolicznej, a więc ukrytej, cha-
rakteryzującej się niską masą 
mięśniową i nadmiarem tkanki 
tłuszczowej u osób o prawidło-
wej masie ciała lub szczupłej syl-
wetce. TOFI to rodzaj fenotypu 
otyłości, który zwiększa ryzyko 
chorób metabolicznych, jak wła-
śnie cukrzyca typu 2 czy choroby 
układu krążenia.

Eksperci jednym głosem
W drugiej części wydarzenia od-
był się panel dyskusyjny z udzia-
łem prezydenta miasta oraz spe-
cjalistów.

Prezydent Maciej Gramatyka 
przypomniał o lokalnych dzia-
łaniach obejmujących m.in. 
programy dla seniorów, w tym 
bezpłatne zajęcia gimnastyczne 
i rozwijane inicjatywy prozdro-
wotne. – Profilaktyka to inwe-
stycja w zdrowie mieszkańców. 

Oferujemy m.in. zajęcia gimna-
styczne dla seniorów i kolejne 
programy, które mają zachęcić 
tyszan do aktywności. Chcemy, 
by każdy miał szansę zadbać 
o siebie – mówił.

Trener personalny Szy-
mon Dowiat zwrócił uwagę, 
że wiele osób zaczyna aktyw-
ność z nierealistycznymi ocze-
kiwaniami. – Nie da się mieć 
efektów po tygodniu. Najważ-
niejsze są wytrwałość, dyscypli-
na i konsekwencja; wtedy zmiany 
są trwałe i naprawdę satysfakcjo-
nujące – podkreślił.

Z kolei dietetyczka Aleksan-
dra Cybulska zwróciła uwagę, 
że w pracy z pacjentem podsta-
wą jest uczenie zdrowych na-
wyków. – Najważniejsza nie jest 
idealna dieta na papierze i wy-
liczone kalorie, lecz nauka re-
gularności i zdrowych nawy-
ków. To one zmieniają podejście 
do życia i przynoszą trwałe efek-
ty – mówiła.

Każdy z obecnych miał też 
szansę zadać własne pytania eks-
pertom. Ponadto uczestnicy wy-
darzenia mogli skorzystać z ba-
dań profilaktycznych, pomiarów 
i konsultacji – wszystko po to, 
by nie tylko słuchać, ale też real-
nie sprawdzić stan swojego zdro-
wia i dowiedzieć się, jak poprawić 
je już dziś.
Natalia Setlak ●

reklama

Eko-sukces SP 24FLASH

Szkoła Podstawowa nr 24 im. Himalaistów Polskich w Tychach zdobyła pierwsze miejsce 
w kategorii „Adaptacja: Szkoła zmienia się dla klimatu” podczas Konwentu Ekologicznego Climate 
2025, który odbył się 26 listopada. Jury doceniło zakres i jakość działań, które realnie wspierają 
adaptację placówki do zmian klimatycznych.

Podczas konwentu szkoła zaprezentowała szereg inicjatyw realizowanych na terenie placówki. 
Komisja doceniła autorski pomysł: eko-pracownię pod chmurką, Poziomkowy Zakątek – miejsce 
relaksu dla uczniów i nauczycieli.

Sukces szkoły z Tychów podkreśla rosnące znaczenie lokalnych inicjatyw klimatycznych. 
Przedstawione rozwiązania mogą stać się inspiracją dla innych placówek w regionie, pokazując, 
że działania wdrażane na poziomie szkolnym mają realne przełożenie na budowanie świadomości 
ekologicznej i poprawę jakości środowiska.

– Doceniono działania inwestycyjne, remontowe i organizacyjne, które realnie wspierają 
adaptację szkoły do zmian klimatu. To efekt wspólnej pracy i dowód na to, że prawdziwa zmiana 
zaczyna się właśnie tutaj, w Tychach! Wielkie brawa! – napisał prezydent Maciej Gramatyka 
w swoich mediach społecznościowych. NS ●
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Konferencja cieszyła się sporym zainteresowaniem mieszkańców.
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Informujemy, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 
przy al. Niepodległości 49 został wywieszony wykaz nieruchomości 

lokalowych, przewidzianych do sprzedaży w trybie bezprzetargowym 
wraz z udziałem w prawie własności gruntu na rzecz dotychczasowych 

najemców, dotyczący lokali mieszkalnych przy:

– ul. Ciasnej 4/19 w Tychach;
– ul. Arkadowej 5b/8 w Tychach;
– Placu Świętej Anny 4c/2 w Tychach.

Prezydent Miasta Tychy
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 

przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze 
został wywieszony wykaz

– �z nieruchomością gruntową przewidzianą do bezprzetargowego wydzierżawie-
nia, położoną w Tychach przy ul. Hierowskiego oznaczoną jako częśći działek 
nr 4809/43 o pow. 164 m2 i nr 3652/38 o pow. 115 m2, na cele dojścia i dojazdu 
oraz garaży, na okres do 31.12.2026 r.

reklama

komunikaty
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Spotkanie dla seniorów o bezpiecznych zakupach.

Garnki w cenie samochodu?
Miejski Rzecznik Konsumen-
tów zaprasza seniorów 3 grud-
nia o godz. 17 do Mediateki przy 
al. Piłsudskiego 16, na spotkanie 
poświęcone bezpieczeństwu za-
kupów podczas pokazów han-
dlowych.

Choć prezentacje handlowe 
kuszą atrakcyjnymi ofertami, czę-
sto prowadzą do kosztownych i 

nietrafionych zakupów. Spotkanie 
„Garnki w cenie samochodu. Jak 
ustrzec się przed nietrafionym za-
kupem?” poprowadzi Katarzyna 
Szostak-Zjawiony, Miejska Rzecz-
niczka Konsumentów.

Uczestnicy dowiedzą się m.in.: 
jak reagować na presję wywiera-
ną przez sprzedawców, jak rozpo-
znawać pozorne promocje i uni-

kać nieuczciwych praktyk, kiedy 
można odstąpić od umowy za-
wartej na pokazie, gdzie szukać 
pomocy w przypadku wprowa-
dzenia w błąd.

Spotkanie będzie oparte na 
praktycznych przykładach i do-
świadczeniu rzeczniczki, który 
omówi najczęstsze pułapki, na jakie 
narażone są osoby starsze. MN ●

Zakończył się gruntowny remont obiektu przy ul. Elfów 56.

MDK 2 w nowej odsłonie
Młodzieżowy Dom Kultury nr 2 
w Tychach przeszedł gruntowny 
remont, który znacząco poprawił 
wygląd i funkcjonalność obiektu. 
Modernizacja objęła m.in. pod-
cienia, wejście główne, piwnicę, 
schody zewnętrzne, sekretariat 
oraz elewację budynku przy ul. 
Elfów. Dzięki pracom MDK 2 zy-
skał nowoczesny i estetyczny cha-
rakter, który będzie służył miesz-
kańcom przez wiele lat.

Remont podcieni obejmował 
wymianę posadzki, wykonanie 
nowego orynnowania oraz zabu-
dowę zadaszenia z położeniem no-
wej papy na dachu. Pomieszcze-
nia magazynowe przekształcono 
w zewnętrzne toalety, a dodatkowo 
zamontowano rolety przeciwwia-
trowe i nowe oświetlenie, co zwięk-
szyło komfort użytkowników.

Przebudowie poddano także 
część wejściową – zmodernizo-
wano szatnię i pomieszczenie dla 
woźnych, wymieniono drzwi oraz 

tablicę informacyjną. W piwni-
cy i na schodach zewnętrznych 
wykonano prace izolacyjne, wy-
remontowano stopnie i zamon-
towano nowe drzwi oraz oświe-
tlenie. Sekretariat zyskał więcej 
naturalnego światła dzięki po-
większonemu oknu.

Nie pominięto również elewa-
cji budynku – została odmalowa-

na, zainstalowano nowe oświe-
tlenie, a na dachu zamontowano 
drabinkę techniczną.

Dzięki przeprowadzonym pra-
com MDK nr 2 w Tychach stał się 
nie tylko bardziej funkcjonalny, 
ale i przyjemniejszy dla oka, ofe-
rując mieszkańcom miasta kom-
fortową przestrzeń do zajęć i spo-
tkań. NS ●

Orzeł nad Tychami
W obu organizowanych przez MDK nr 1 konkursach wyróżniono 
i nagrodzono około 130 uczestników.

W tyskiej Mediatece odbył się finał dwóch 
jubileuszowych konkursów, podczas którego 
dzieci i młodzież z całego kraju odebrały nagrody 
i wyróżnienia za działalność artystyczną. 
Konkursy zorganizowane zostały w 107. rocznicę 
odzyskania przez Polskę niepodległości.

„Nad nami Orzeł Biały” to wo-
jewódzki konkurs pieśni patrio-
tycznej i historycznej, który zor-
ganizowany został już po raz 
dziesiąty. Jeszcze dłuższą tradycję 
ma konkurs plastyczny „Jesteśmy 
dumni z Polski”; była to już jego 
20. edycja. – Jubileusze to zawsze 
dobry powód do świętowania. 
Wyjątkowość tegorocznych edy-
cji polega na tym, że obchodzi-
my odpowiednio dziesiątą i dwu-
dziestą rocznicę. Cieszy nas fakt, 
że od tylu lat otrzymujemy prace 
plastyczne i możemy podziwiać 
na scenie wokalistów oraz zespo-
ły. To lekcja patriotyzmu, którą 
wspólnie tworzymy, od lat za-
chwyca wysokim poziomem wy-

konawczym i efektem końcowym 
– powiedział w imieniu organiza-
torów Maciej Gruchlik, dyrektor 
MDK nr 1 im. Artystów Rodu 
Kossaków w Tychach. – Gratu-
lujemy uczestnikom, dziękujemy 
za wkład i pracę nauczycielom 
oraz opiekunom. Mamy nadzie-
ję na spotkanie z państwem przy 
kolejnych naszych wydarzeniach 
– dodał.

W skład jury konkursu pla-
stycznego weszli: Tomasz Wen-
klar – artysta rzeźbiarz, Maria 
Mazur-Cichy – artystka zajmują-
ca się witrażem, Bartosz Łukasik 
– historyk, Aleksandra Pisarzow-
ska-Jamrozik – starszy inspek-
tor MCO w Tychach, Anna Pa-

sek – nauczycielka plastyki oraz 
wspomniany Maciej Gruchlik. 
W konkursie wokalnym uczest-
ników oceniali natomiast: Fe-
liks Widera – ceniony polski te-
nor i śpiewak operowy, Andrzej 
Zoń – prezes chóru Presto Can-
tabile, Violetta Małota – solistka 
Presto Cantabile, Ewelina Gaweł 
– wizytatorka Kuratorium Oświa-
ty w Katowicach, Sebastian Bar-
tecki – przedstawiciel WCR w Ty-
chach oraz wspomniani wcześniej 
Aleksandra Pisarzowska-Jamro-
zik i Maciej Gruchlik.

Podczas tegorocznych, jubile-
uszowych edycji, postanowiono 
uczestników wyróżnić dodatko-
wymi nagrodami. Jedną z nich 
była Nagroda Prezydenta Mia-
sta Tychy – Macieja Gramatyki. 
Szczegółowe informacje na temat 
wyników można znaleźć na stro-
nie internetowej Młodzieżowego 
Domu Kultury nr 1 w Tychach.
Piotr Podsiadły ●

UTW zaprasza na prelekcję.

Problem z niedosłuchem
Już we wtorek, 2 grudnia o godz. 
12.30 Uniwersytet Trzeciego Wie-
ku w Tychach zaprasza na prelekcję 
pt. „Rozwiązania dla osób z niedo-
słuchem, które realnie zmieniają 
życie”. Gościem Uniwersytetu bę-
dzie Łukasz Skotarek z Polskiego 
Stowarzyszenia Użytkowników 
Implantów Słuchowych.

Uczestnicy spotkania dowiedzą 
się jak nowoczesne rozwiązania 
technologiczne, takie jak implan-

ty słuchowe, realnie poprawiają 
jakość życia osób z niedosłuchem. 
Inżynier kliniczny wyjaśni działa-
nie narządu słuchu oraz przedsta-
wi możliwości wsparcia dla osób 
z lekkim i umiarkowanym niedo-
słuchem, a także dla osób z głę-
bokim ubytkiem, u których trady-
cyjne aparaty nie zapewniają już 
wystarczającej poprawy.

W spotkaniu weźmie udział 
również osoba starsza, użytkow-

niczka implantów słuchowych, 
która podzieli się doświadczenia-
mi i opowie, jak implanty wpły-
nęły na jej codzienne funkcjono-
wanie oraz relacje z otoczeniem.

Spotkanie odbędzie się w sie-
dzibie UTW Tychy przy ulicy 
Ciasnej 3.

Wstęp na prelekcję jest wolny. 
Uniwersytet serdecznie zaprasza 
wszystkich tyszan zainteresowa-
nych tematem. MN ● 

W trosce o kondycję psychiczną.

Sekrety szczęśliwego życia
W tyskiej Mediatece odbyła się 
konferencja poświęcona higienie 
psychicznej i jakości życia, skie-
rowana do przedstawicieli ak-
tywnych zawodowo środowisk. 
Wydarzenie przyciągnęło osoby 
zainteresowane świadomym dba-
niem o dobrostan, zapobieganiem 
wypaleniu i rozwijaniem umiejęt-
ności zarządzania własną energią 
życiową.

Spotkanie składało się z dwóch 
rozbudowanych modułów prowa-
dzonych przez specjalistów z za-
kresu psychoterapii, medycyny 
i coachingu. Uczestnicy otrzymali 
praktyczne wskazówki dotyczące 
troski o kondycję psychofizyczną 
– zarówno w życiu codziennym, 

jak i w wymagającym środowi-
sku pracy.

Pierwsza część konferencji 
rozpoczęła się wykładem psy-
choterapeutki i psycholożki Ju-
styny Rutkowskiej, połączonym 
z otwartą dyskusją. Prelegent-
ka skupiła się na higienie psy-
chosomatycznej i relacji z sa-
mym sobą, podkreślając m.in. 
konstruktywną rolę stresu oraz 
znaczenie kryzysów życiowych 
jako momentów rozwojowych. 
Uczestnicy poznali narzędzia 
pozwalające lepiej rozpoznawać 
własne potrzeby, obserwować sy-
gnały przeciążenia oraz budować 
wewnętrzną odporność w obli-
czu trudności.

Po przerwie odbyło się spotka-
nie z lekarzem i coachem bizne-
su Jackiem Kopciem, który po-
prowadził moduł poświęcony 
efektywności osobistej i zacho-
waniu równowagi wewnętrznej. 
Mówca omawiał techniki zarzą-
dzania energią życiową, sposoby 
regeneracji, a także praktyczne 
metody przeciwdziałania wy-
paleniu zawodowemu. Zwracał 
uwagę na znaczenie środowiska 
pracy sprzyjającego efektywno-
ści i dobrostanowi oraz na rolę 
emocjonalnej samoświadomości.

Podczas obu części konferencji 
pojawił się również temat profe-
sjonalnej pomocy psychologicz-
nej i psychoterapii. Prowadzą-
cy wyjaśnili, jak wygląda proces 
współpracy z psychologiem i psy-
choterapeutą, jak odróżnić rzetel-
nego specjalistę od osoby pracują-
cej niezgodnie z etyką oraz gdzie 
szukać odpowiedniego wsparcia.

Wydarzenie zostało zorga-
nizowane przez Miasto Tychy 
we współpracy z Instytutem Zdro-
wia VERSO. Udział w konferencji 
był bezpłatny i nie wymagał wcze-
śniejszych zapisów, dzięki czemu 
każdy zainteresowany mógł sko-
rzystać z wiedzy ekspertów i po-
szerzyć swoją świadomość w za-
kresie higieny psychicznej.
Piotr Podsiadły ●

W charakterystycznych podcieniach MDK nr 2 wymieniono 
posadzkę, odnowiono elewację i stworzono toalety.
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Pierwszą część spotkania wypełniła prelekcja tyskiej 
psycholożki i psychoterapeutki Justyny Rutkowskiej.
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W konkursie „Nad nami Orzeł Biały” wystąpili artyści od lat kilku do kilkunastu.
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Pluszowe urodzinyFLASH

Ubiegłotygodniowy, obchodzony 25 listopada na całym świecie Dzień Pluszowego Misia, był 
dniem wyjątkowym dla tyskiego Przedszkola nr 9, które przecież nosi imię Pluszowego Misia. Były 
tańce, wspólne śpiewanie, goście, występy artystyczne i oczywiście wielki, przygotowany przez 
przedszkolną kuchnię wspaniały tort urodzinowy, którego spróbował każdy z podopiecznych 
„Dziewiątki”. NS ●
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2 GRUDNIA, wtorek
godz. 17 – INTEGRACYJNE WARSZTATY ręko-
dzielnicze na Mąkołowcu – żywy wianek bo-
żonarodzeniowy (parafia św. Ojca Pio, ul. Prze-
piórek 50)
godz. 17 – DZIEŃ REGIONALNY 2025 – „Tychy 
po śląsku czyli gryfno godka, maszkiety i inksze 
uciechy” z udziałem gości: Grzegorza Kulika 
i Grzegorza Poloczka (MBP – Mediateka, al. Pił-
sudskiego 16)

4 GRUDNIA, czwartek
godz. 9 i 11 – „KRÓLEWNA ŚNIEŻKA I SIEDMIU 
KRASNOLUDKÓW” – spektakl dla dzieci prod. 
Teatru Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 17 – WARSZTATY ARTYSTYCZNE dla 
dzieci na osiedlu T: Śnieżna kula (Szkoła Pod-
stawowa nr 7, ul. Tołstoja 1)
godz. 17 – TO JEST SZTUKA!: „Skandal w salo-
nie. Edouard Manet” – gawęda o sztuce (Pasaż 
Kultury Andromeda, pl. Baczyńskiego)
godz. 18 – „HALO! HALO! MIKOŁAJU! ” – spek-
takl dla dzieci (Klub MCK Wilkowyje, ul. Szkol-
na 94)

5 GRUDNIA, piątek
godz. 9 i 11 – „KRÓLEWNA ŚNIEŻKA I SIEDMIU 
KRASNOLUDKÓW” – spektakl dla dzieci prod. 
Teatru Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 17 – OPROWADZANIE KURATORSKIE 
po wystawie „Pracuj z nami, ucz się u nas, baw 
się z nami” nt. FSM Zakład nr 2 (Muzeum Miej-
skie, pl. Wolności 1)
godz. 19 – PUSHIT – Tool Tribute Band – koncert 
(klub muzyczny Underground, pl. Korfantego 1)
godz. 20 – OBERSCHLESIEN – koncert (Art Mu-
sic Club, ul. Oświęcimska 53)

6 GRUDNIA, sobota
godz.11 i 16 – „OPOWIEŚĆ WIGILIJNA DR. DO-
LITTLE” – spektakl dla dzieci w reżyserii Toma-

sza Karolaka (Teatr Belfegor, al. Niepodległo-
ści 32)
godz. 12 – OZDOBY ŚWIĄTECZNE – FOR-
MY – rodzinne warsztaty świąteczne cz. 1 (Mu-
zeum Miejskie, pl. Wolności 1)
godz. 16 – „KRÓLEWNA ŚNIEŻKA I SIEDMIU 
KRASNOLUDKÓW” – spektakl dla dzieci prod. 
Teatru Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 18 – ARMIA – koncert (klub muzyczny 
Underground, pl. Korfantego 1)
godz. 19 – AUKSO X MIŁOSZ PĘKALA – kon-
cert z cyklu Aukso Modern (Mediateka, al. Pił-
sudskiego 16)

7 GRUDNIA, niedziela
godz. 12 – „KRÓLEWNA ŚNIEŻKA I SIEDMIU 
KRASNOLUDKÓW” – spektakl dla dzieci prod. 
Teatru Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 17 – KONCERTY MAGDALEŃSKIE: „Ocze-
kiwanie na Boże Narodzenie: francuska i bel-
gijska muzyka organowa” – recital Dariusza 
Bąkowskiego-Koisa (kościół pw. św. Marii Mag-
daleny, ul. Damrota 62)
godz. 18 – STAND UP: Bitwa Komików – show 
komediowe (klub muzyczny Underground, 
pl. Korfantego 1)
godz. 18.15 – „MESSA DI GLORIA” – koncert 
chórów, orkiestry o solistów (kościół pw. Krzyża 
Św., ul. Bzów 15)

8 GRUDNIA, poniedziałek
godz. 18 – TURY KULTURY – spotkanie z Kubą 
Sienkiewiczem (MBP – Mediateka, al. Piłsud-
skiego 16)
godz. 18 – ANDROMEDA – KINO, JAKIE ZNA-
MY – projekcja filmu „Diamenty” (Pasaż Kultury 
Andromeda, pl. Baczyńskiego)
godz. 19 – EUROPEJSKA NAGRODA PUBLICZ-
NOŚCI – pokaz filmów krótkometrażowych 
(Klub MCK Wilkowyje, ul. Szkolna 94)

8 grudnia godz. 18: TURY KULTURY:  
spotkanie z Kubą Sienkiewiczem, 
Mediateka

6 grudnia godz. 18: ARMIA – koncert, 
klub muzyczny Underground
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reklamaartykuł sposnsorowany

Zmarły Danuta Skwarczyńska i Sława Sibiga.

Odeszły poetki
Listopad był bardzo smutnym 
miesiącem dla tyskiego środo-
wiska artystycznego. W połowie 
miesiąca zmarła Danuta Skwar-
czyńska – poetka, miłośniczka li-
teratury i aktywna społeczniczka, 
która niemal do końca życia spo-
tykała się z dziećmi w tyskich bi-
bliotekach i czytała im bajki w ra-
mach akcji „Zwierzobranie”.

Ledwo co pożegnaliśmy panią 
Danutę, a dotarła do nas kolejna 

dramatyczna wiadomość: 26 li-
stopada zmarła Sława Sibiga. Była 
twórczynią wszechstronną – pisa-
ła wiersze, malowała, na szydeł-
ku tworzyła piękne koronkowe fi-
gury aniołów. Specjalizowała się 
w haiku – krótkiej formie poetyc-
kiej rodem z Japonii i była poetką 
uznaną przez to środowisko nie-
mal na całym świecie. Jej wier-
sze były tłumaczone i publiko-
wane w kraju i za granicą, w tym 

w Japonii. Także malarstwo Sła-
wy Sibigi w technice sumi-e, pre-
zentowane było na wielu wysta-
wach, m.in. w Tokio. Wkrótce 
współtworzona przez nią Fun-
dacja Marwari wyda dwie książ-
ki dla dzieci jej autorstwa.

Odejście obu pań to wielka 
strata dla artystycznego środo-
wiska Tychów i dla całego mia-
sta. Cześć Ich Pamięci!
WW ●

Odnaleźć magię świąt
Rozmowa z Tomaszem Karolakiem – reżyserem „Opowieści Wigilijnej Dr. Dolittle”.

Panie Tomaszu, już 6 grudnia 
odbędzie się w Tychach 
prapremiera „Opowieści 
Wigilijnej Dr. Dolittle”. Co czyni 
ten spektakl wyjątkowym?
Tomasz Karolak: 
– To połączenie dwóch światów, 
które – choć może brzmieć 
zaskakująco – doskonale 
do siebie pasują. Akcja książek 

Loftinga i Dickensa dzieje się 
w tym samym czasie i miejscu, 
więc ich spotkanie jest bardzo 
naturalne. Po ogromnym 
sukcesie „Świąt Dr. Dolittle” 
(2024) i „Wyprawy do Dżungli” 
(2025) chcieliśmy stworzyć coś 
jeszcze bardziej magicznego 
na Mikołajki i okres świąteczny.

Scenografia ma przenieść widzów 
do roku 1843. Jak wyglądało 
budowanie tego świata?
– Odtwarzamy Londyn 1843 
roku z ogromną pieczoło-
witością – uliczki, śnieg, 
witryny sklepów, światło lamp 
gazowych. Chcemy, by dzieci 
i dorośli poczuli się, jakby na-
prawdę przenieśli się w czasie. 
Jest mroźny klimat Dickensa, 
ale i ciepło, humor i energia Dr. 
Dolittle.

Połączenie dwóch klasyków 
to duże wyzwanie fabularne. Jak 
udało się to ugryźć?

– Nie jest to przekład 1:1 „Opo-
wieści Wigilijnej”. Musieliśmy 
znaleźć sposób, by światy 
połączyć i dać im wspólny sens. 
Nie zdradzę fabuły, ale mogę 
zapewnić, że duch Dickensa 
i duch Loftinga spotykają się 
tu bardzo harmonijnie. A w tle 
pojawiają się także polskie 
akcenty… ale to już widzowie 
odkryją sami.

Spektakl grany jest tylko 
cztery razy; dlaczego tak mało 
terminów?
– To wydarzenie specjalne. 
6 grudnia – premiera 
z Mikołajem; 26 grudnia 
– dzień świąteczny; 6 stycznia 
– Trzech Króli. Do tego 
jeden pokaz 11 grudnia 
wyłącznie dla najlepszych, 
najbardziej ambitnych szkół 
podstawowych. I absolutnie 
przedpremierowy, zamknięty 
pokaz dla przedszkola 
SportArt – to taka nasza 

tradycja. Potem ruszamy 
w ogólnopolską trasę.

Widownia pamięta poprzednie 
spektakle Dr. Dolittle. Czego 
mogą spodziewać się powracający 
widzowie?
– Spektakle Dr. Dolittle 
obejrzały już dziesiątki tysięcy 
młodych widzów. To trzeci 
rozdział tej przygody, każda jest 
niezależna, w tej też grają żywe 
zwierzęta, ale w te produkcje 
zaangażowanych jest kilkadzie-
siąt osób. Jeśli ktoś szuka magii 
świąt, to tu ją odnajdzie!

Na koniec – co chce Pan przekazać 
widzom przed Mikołajkami?
– Zapraszam wszystkich – ro-
dziny, dzieci, szkoły. To będzie 
ciepła, wzruszająca przygoda 
w sam raz na nadchodzące 
Święta Bożego Narodzenia. 
Zapraszam na portale biletowe 
i do zobaczenia w Teatrze 
Belfegor!

Ostatni w roku Koncert Magdaleński.

W oczekiwaniu na święta
Tradycyjnie w kościele pw. św. 
Marii Magdaleny Miejskie Cen-
trum Kultury organizuje w nie-
dzielę, 7 grudnia ostatnie już 
w tym roku spotkanie z muzyką 
organową w ramach Koncertów 
Magdaleńskich.

Artystą, który tym razem 
podzieli się z tyszanami swo-
ją wrażliwością, będzie Dariusz 
Bąkowski-Kois, którego zdąży-
li już poznać melomani niemal 
we wszystkich krajach Europy, ale 
także m.in. w Chinach, Meksy-
ku czy Brazylii. Grę na organach 
studiował na uczelniach w Kra-
kowie, Warszawie i Wiedniu, jest 

także absolwentem studiów histo-
rycznych na UJ. Od 2013 jest po-
siadaczem tytułu profesora nauk 
muzycznych, aktualnie jest kie-
rownikiem Katedry Organów 
w Akademii Muzycznej w Kra-
kowie.

Niedzielny koncert zatytuło-
wany jest „Oczekiwanie na Boże 
Narodzenie: francuska i belgij-
ska muzyka organowa XIX i XX 
stulecia”. W programie znajdują 
się utwory pełne światła i świą-
tecznej symboliki, te pochodzą-
ce z tradycji gregoriańskiej, pro-
ste i spokojne melodie, ale i takie 
rozwijające się do finału pełne-

go temperamentu. Zróżnicowane 
nastroje i zaskakujące momenty 
najlepiej opisują to, co usłyszymy 
podczas koncertu, odbywającego 
się w czasie adwentu, a więc okre-
sie przygotowania do radosnych 
Świąt Bożego Narodzenia.

W wykonaniu Dariusza Bą-
kowskiego-Koisa usłyszymy kom-
pozycje Cesara Francka, Jacqu-
esa-Nicolasa Lemmensa, Marcela 
Dupré i Gabriela Verschraege-
na. Koncert, na który zapraszają 
wspólnie dr hab. Henryk Jan Bo-
tor i ks. Proboszcz Janusz Lasok, 
rozpocznie się o godz. 17, wstęp 
jest wolny. RN ●

Dariusz Bąkowski-Kois.
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Droga zamknięta w kadrach.

Aparaty w ruch (u)
W poniedziałkowy wieczór, 24 
listopada, w SDK „Tęcza” odbył 
się wernisaż wyjątkowej wystawy 
Tyskiego Towarzystwa Fotogra-
ficznego. „Aparaty” – bo właśnie 
taki tytuł nosi tegoroczna eks-
pozycja – to zbiór bardzo osobi-
stych, a jednocześnie niezwykle 
różnorodnych historii o byciu 
„w drodze”. O ruchu, zmianie, 
poszukiwaniu i odkrywaniu za-
równo świata, jak i siebie.

Widzowie – pasjonaci foto-
grafii, rodziny, mieszkańcy, go-
ście – przystawali przy kolejnych 
pracach, zanim jeszcze oficjalnie 
rozpoczęto wernisaż. W powie-
trzu unosiła się ciekawość: jak 
każdy z autorów odczytał tego-
roczny motyw przewodni?

W Polsce i na Madagaskarze
„W drodze” to temat, który daje 
niemal nieograniczoną swobodę 

interpretacji. I faktycznie – prace 
Jacka Boczara, Jerzego Czapnika, 
Piotra Fankidejskiego, Bronisła-
wa Józefioka, Irka Kaplera, Ra-
dosława Kopczyńskiego, Grze-
gorza Krzysztofika, Wojciecha 
Lasaka, Janusza Panejko, Micha-
ła Szymczyka, Piotra Witkowskie-
go, Leszka Wybrańca i Marcina 
Zimnala prowadzą widza przez 
rozmaite drogi: toskańskie pejza-
że, soczyście zieloną Polskę czy 
odległy Madagaskar, ale też te 
najmniej widoczne – drogi co-
dzienności, emocji i myśli.

Są tu kadry z dalekich podróży, 
które pachną przygodą, jak i ob-
razy uchwycone tuż obok: z po-
zoru zwyczajne, lecz w obiektywie 
zyskujące nowe znaczenia. Ludzie 
spotkani mimochodem, pejzaże 
otwierające przestrzeń, momenty, 
które inaczej umknęłyby bezpow-
rotnie. Razem tworzą spójną, wie-
logłosową narrację o ruchu i za-
trzymaniu, o zostawianiu czegoś 
za sobą i odnajdywaniu na nowo.

Męska odpowiedź
Ekspozycja jest jednocześnie od-
powiedzią TTF-u na kobiecą wy-
stawę „Aparatki”, którą publicz-
ność mogła oglądać na początku 
roku w tym samym miejscu.

– Spotkaliśmy się w „Tęczy” 
na początku roku na wysta-
wie „Aparatek”. Nasze członki-
nie pokazały wówczas swoją wi-
zję świata i swoje zdjęcia. To jest 
odpowiedź męskiego grona. Je-
śli chodzi o temat przewod-
ni i tym, czym jest podróż dla 
nas, to co najważniejsze to fakt, 
że ma nie tylko sens geograficzny. 
Kiedy wpadłem na pomysł zro-
bienia tej wystawy, sam byłem... 
w drodze. Poza tym, z kimkol-
wiek z panów nie rozmawiam, 
to albo są w podróży dalekiej 
lub bliskiej, w drodze do robo-
ty, w robocie, na zakupy... Każdy 
z nas jest też w tej symbolicznej 
drodze przez życie. Stąd właśnie 
te kadry, choć bardzo różnorod-
ne, to jednak połączone interpre-
tacją tego tematu – wyjaśnił Irek 
Kapler, członek TTF.

„Aparaty” to wystawa, która 
nie narzuca interpretacji, raczej 
zaprasza do refleksji, zatrzymania 
się i wewnętrznej rozmowy. Widz 
staje się tu współpodróżnym: pa-
trzy na świat oczami fotografów, 
ale jednocześnie odnajduje w ob-
razach coś własnego.

Ekspozycję można oglądać 
w SDK „Tęcza” do 16 stycznia 
2026 r. Natalia Setlak●

Kolorowy finał w MDK 2
Kolejna edycja „Tęczowego Kalendarza” zachwyca jak zawsze.

Czy można uczyć 
wrażliwości 
przez obraz? Czy 
da się zamknąć 
w jednej ilustracji 
historię, porę roku, 
emocje? Odpowiedzi 
na te pytania od 23 lat 
szukają młodzi artyści 
z całego świata, 
którzy biorą udział 
w Międzynarodowym 
Konkursie Plastycznym 
Dzieci i Młodzieży 
„Tęczowy Kalendarz”.

Tegoroczna edycja – organizowa-
na przez Miejski Dom Kultury nr 
2 w Tychach pod honorowym pa-
tronatem prezydenta miasta Ma-
cieja Gramatyki – po raz kolejny 
pokazała, że wyobraźnia młodych 
twórców nie zna granic.

Na konkurs napłynęło aż 
2569 prac z 306 placówek z Pol-
ski, Bułgarii, Serbii, Hongkongu 
i Macedonii. Jury, w skład które-
go weszli: Adam Niesyto – prze-
wodniczący, artysta plastyk; Re-
nata Kortykowska – nauczyciel 
plastyk; Magdalena Kostyra – na-
uczyciel, architekt wnętrz; Justy-
na Biskup-Majewska – nauczyciel 
plastyk, miało przed sobą zadanie 
niezwykle trudne – z setek zna-
komitych prac wybrać te, które 
stworzą ilustracje do przyszło-
rocznego „Tęczowego Kalenda-
rza” i te, które otrzymają nagro-
dy oraz kwalifikacje do wystawy.

Uroczyste rozdanie nagród od-
było się w sali MDK 2, po raz kolej-
ny wypełnionej po brzegi. Wśród 
gości obecni byli m.in. dyrektor-
ka Miejskiego Centrum Oświaty 
w Tychach Iwona Dańczura oraz 
prezeska tyskiego oddziału Związ-
ku Nauczycielstwa Polskiego Ewa 
Szczypiór. Atmosferę święta sztu-
ki dopełniały nastrojowe występy 

wokalne młodzieży, które przepla-
tały się z kolejnymi momentami 
ogłaszania wyników.

– Co roku wydaje nam się, 
że już nie może powstać piękniej-
szy kalendarz… a potem przy-
chodzi kolejna edycja i znów nas 
zaskakujecie. Wasze prace żyją 
przez cały rok – w naszej pla-
cówce, w miejskich instytucjach, 
a my z każdym miesiącem wra-
camy myślami do waszej kre-
atywności – mówiła podczas 
wręczenia nagród Joanna Zamasz
-Widera, dyrektor MDK 2 w Ty-
chach, zwracając się do młodych 
artystów.

Tegoroczne Nagrody Specjalne, 
czyli ilustracje do miesięcy kalen-
darza 2026 oraz okładki, trafiły 
do następujących osób:

Okładka – Gerard Krajewski 
(MDK „Pod Akacją” w Lublinie); 
Styczeń – Liliana Żywica (SP nr 3 
w Nowogardzie); Luty – Helena 
Bugiera (ZEA „Przygoda” w Ryb-
niku); Marzec – Aleksandra Ci-

chosz (Stowarzyszenie „Drukar-
nia Wyobraźni” w Zamościu); 
Kwiecień – Oskar Urbański (SP 
w Baniosze); Maj – Irmina Skuba 
(MDK „Pod Akacją” w Lublinie); 
Czerwiec – Amelia Kuć (LO nr 
2 w Chrzanowie); Lipiec – Han-
na Cybulska (MDK w Biłgoraju); 
Sierpień – Karolina Hebel (Klub 
„Pastel”, Zabrzańska Spółdziel-
nia Mieszkaniowa); Wrzesień – 
Emilia Pielka (I LO w Mikołowie); 
Październik – Aurelia Kujawska 
(MGOK w Sompolnie); Listopad 
– Maja Panek (SP nr 58 w Lubli-
nie); Grudzień – Zuzanna Ko-
zub (Powiatowy MDK w Trzebi-
ni). Przyznano również 17 nagród 
oraz imponującą liczbę 109 wy-
różnień – kwalifikacji do wystawy.

Podczas wydarzenia wielokrot-
nie podkreślano, że „Tęczowy Ka-
lendarz” to nie tylko konkurs, ale 
także przestrzeń, w której młodzi 
twórcy mogą bez ograniczeń eks-
perymentować, rozwijać się i po-
kazywać światu swoje spojrzenie 

na codzienność. Prace uczest-
ników – kolorowe, pełne detali, 
wzruszeń i indywidualnych inter-
pretacji miesięcy – wypełniły salę 
MDK-u energią, która udzielała 
się wszystkim obecnym.

Tradycyjnie już podziękowa-
no również nauczycielom i opie-
kunom – tym, którzy wspierają 
młodzież w twórczych poszuki-
waniach oraz rodzicom, którzy 
umożliwiają im rozwijanie pasji. 
Wiele prac, które nie trafiły do ka-
lendarza, nadal będzie towarzy-
szyć mieszkańcom, trafią bowiem 
na ściany miejskich instytucji, 
by dalej cieszyć oko i promować 
wrażliwość młodych twórców.

Wraz z końcem wydarzenia pa-
dło zdanie, które choć wypowie-
dziane z uśmiechem, podsumo-
wało cały dzień: „Do zobaczenia 
za rok”. Wszak „Tęczowy Kalen-
darz” to nie tylko konkurs – totra-
dycja i święto młodej sztuki z ca-
łego świata.
Natalia Setlak ●

W niedzielę w Czułowie.

Muzyka 
w kościele
W najbliższą niedzielę, 7 grud-
nia w kościele pw. Krzyża Świę-
tego przy czułowskiej ul. Bzów 
odbędzie się wyjątkowy koncert, 
zrealizowany z Budżetu Oby-
watelskiego. Muzyka chóralna 
brzmieć będzie w murach świąty-
ni od godz. 18.15, wstęp na kon-
cert jest wolny.

W pierwszej części koncertu 
wystąpią dwa świetne chóry – pro-
wadzony przez Michała Brożka 
miejscowy chór Cantate Deo oraz 
Zespół Kameralistów „Pro Arte et 
Musica” z Lędzin, przygotowany 
przez Marię Zuber. W programie 
znajdziemy m.in. kompozycje Jó-
zefa Świdra, Rosephanye Powell, 
Petera Lutkina, Karla Jenkinsa 
i Howarda Helveya.

Koncert będzie tez okazją 
do uhonorowania najbardziej 
zasłużonych artystów – człon-
ków lokalnych środowisk chóral-
nych, odznaczeniami przyznany-
mi przez Śląski Związek Chórów 
i Orkiestr, doceniającymi pasję 
i pracę na rzecz rozwoju muzy-
ki w regionie.

Na finał niedzielnego spotka-
nia usłyszymy monumentalne 
dzieło „Messa di Gloria” Giaco-
mo Pucciniego, które wykonają 
oba wcześniej wymienione chóry 
z towarzyszeniem Orkiestry Pon-
ticello oraz solistów: Michała Ry-
gułę (tenor) i Benedykta Szosto-
ka (baryton). Całością dyrygować 
będzie Michał Brożek.
WW●

Spotkanie okazało się czymś więcej niż zwykłą rozmową 
o muzyce.

Między dźwiękiem 
a ciszą
W środowy wieczór, 26 listopa-
da Mediateka wypełniła się mi-
łośnikami polskiego rocka, któ-
rzy przyszli posłuchać Krzysztofa 
„Jary” Jaryczewskiego – frontma-
na formacji Oddział Zamknięty 
i autora wielu przebojów lat 80. 
Spotkanie odbyło się w ramach 
cyklu „Tury Kultury” organizo-
wanego przez Miejską Bibliotekę 
Publiczną. Wstęp na wydarzenie 
był wolny, a prowadził je Marcin 
Sitko.

Podczas wieczoru rozmowa 
koncentrowała się na dorobku 
muzycznym artysty oraz jego oso-
bistych doświadczeniach – w tym 
aspektach życiowych, o których 
Jaryczewski otwarcie pisze i mówi 
w swojej biografii „Byłem w pie-
kle”. Spotkanie miało formułę 
szczerej rozmowy, pozwalającej 

poznać artystę nie tylko jako iko-
nę muzyki, ale też jako człowie-
ka o bogatych doświadczeniach 
życiowych. Było okazją do szcze-
rych rozmów o życiu artysty i jego 
doświadczeniach, m.in. tych to-
warzyszących utracie na kilka lat 
głosu.

Dla mieszkańców Tychów 
i gości była to wyjątkowa okazja, 
by usłyszeć historie z muzycznej 
sceny lat osiemdziesiątych, przy-
pomnieć kultowe utwory oraz po-
słuchać refleksji artysty nad jego 
drogą twórczą. W materiałach 
promujących wydarzenie wymie-
niano m.in. jego największe prze-
boje – takie jak „Andzia”, „Obudź 
się”, „Ten wasz świat” czy „Party” 
– które na stałe wpisały się w ka-
non polskiego rocka.
Piotr Podsiadły●

Krzysztof „Jary” Jaryczewski szczerze opowiadał także 
o niezbyt chwalebnym okresie swojego życia.
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Jednym z wykonawców koncertu będzie tyski chór Cantate Deo.
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Na wystawie w „Tęczy” można oglądać fotografie 
wykonane w Tychach, jak i bardzo daleko od nas.
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Ściany MDK nr 2 wypełniły nagrodzone prace, a widownię – ich autorzy.
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AUTO:

USŁUGI:
Naprawa telewizorów Tychy 603 585 
329
Elektryk. Tel. 504 877 825

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp.690 
463 652.

Glazura, malowanie, gładzie, podłogi, 
balkony tel. 693 197 133

Malowanie, łazienki, panele, gładzie, re-
gipsy Tel. 793 535 544
Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604

Malowanie, tapetowanie, gładzie, panele, 
kafelkowanie Tel. 609 116 984
Łazienki od podstaw 530 120 345

Gładzie panele 514 563 786

Panele, gładź, regipsy, malowanie. kafel-
ki, Tel. 504 625 566, 505 1131 47

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

NIERUCHOMOŚCI:

WYNAJMĘ:

Wydzierżawię butik typu Boroń od stycz-
nia, Hubala 1, cena do uzgodnienia tel. 
501 148 886

BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100
Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl
Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” 
– Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 31 
m2 do 93 m2, ceny od 7.800 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl
Tychy, Jaśkowicka, 3 pok. mieszkanie na 3 
p. o pow. 67,71 m2 + 4 m2 komórki obok 
mieszkania, w III p. bloku z garażem pod-
ziemnym, cena 550 000 zł, 519 595 674 
www.ASTON.com.pl
Tychy, Bielska, 2 pok. poddasze na 4 p. 
o pow. 53 m2 (po podłodze 74 m2), cena 
320 000 zł, 519 595 674 www.ASTON.
com.pl
Tychy, os. A, 55,5 m2, 3 pokoje, oddziel-
na duża kuchnia, 2 piętro w niskim blo-
ku, dwa balkony, PO GENERALNYM RE-
MONCIE cena 509.000 zł, tel. 731 713 110 
www.ASTON.com.pl
Tychy os. O, ul. Piłsudskiego, 63 m2, 1 pię-
tro w wysokiej zabudowie, po remoncie 
do odświeżenia, sprzedaż z wyposaże-
niem cena 499 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy os. Z, tuż przy OWU Paprocany, 
64,60 m2, 2 piętro, 3 niezależne pokoje, 
osobna kuchnia, łazienka, WC, 2 balkony, 
do odświeżenia, cena 499 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl
Tychy os. Z, ul. Zaręby, 47,30 m2, 3 piętro, 
2 niezależne pokoje, osobna kuchnia, ła-
zienka, WC po remoncie, cena 419 000 zł, 
728-713-101 www.ASTON.com.pl
Tychy os. B, ul. Brzozowa, 54,60 m2, 1 pię-
tro w niskiej zabudowie, po generalnym 
remoncie, sprzedaż z wyposażeniem 499 
000 zł, 728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy os. B, ul. Biblioteczna, 45,10 m2, 3 
piętro w niskiej zabudowie, po remoncie 
idealne na pierwsze lokum lub jako in-
westycja po wynajem, cena 355 000 zł, 
728-713-101 www.ASTON.com.pl
Tychy, Żorska, wykończone i umeblowane 
3 pok. mieszkanie na 3 p. o pow. 52 m2, w 
apartamentowcu z windą i garażem pod-
ziemnym, cena 539 000 zł plus garaż 40 
000 zł, 519 595 674 www.ASTON.com.pl
Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Tychy, Barona, 46,05 m2, 5 piętro w 5-cio 
piętrowym bloku z windą, 2 sypialnie + 
salon, jest balkon, cena 509.000 zł, tel. 
731 713 110 www.ASTON.com.pl
Tychy os. C, ul. Ciasna, 71m2, 3 piętro, 3 
niezależne pokoje, osobna kuchnia, ła-
zienka z WC – przestronne, nowa zabu-
dowa kuchenna w cenie 469 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl
Pszczyna/Jankowice ul. Złoty Kłos, 148 
m2, salon z kuchnią, 3 sypialnie, 2 łazien-
ki, nowoczesne, bezczynszowe mieszka-
nie z ogródkiem gotowe do wprowadze-
nia, cena 739 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 730 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 249 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) ka-
nalizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.p
Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1290 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl

Tychy, Jaroszowice, do sprzedaży działka 
usługowo-mieszkaniowa w sąsiedztwie 
Promontu, bezpośrednio przy ulicy Turyń-
skiej (wjazd od Dworskiej), pow. 1535 m2, 
cena 259 000 zł +48 519 595 674 www.
ASTON.com.pl
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów do sprze-
daży działka o pow. 1700 m2, wszyst-
kie media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 599 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Tychy pogranicze Zwierzyńca i Warto-
głowca, ul. Zwierzyniecka do sprzeda-
ży działka o pow. 977 m2, kanalizacja 
na działce pozostałe media w granicy 
(woda, prąd, gaz) cena 605 740 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl
Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
700 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 111 300 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 731 
713 100 www.ASTON.com.pl
Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży dom 
jednorodzinny o pow. ok. 200 m2 
na działce o pow. 1751 m2, cena 1 790 
000 zł +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl
Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych domów, 
wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 000 zł 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.p
Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 
z dodatkowo wydzieloną częścią miesz-
kalną na piętrze, obecnie wynajęty pod 
usługi cateringowe – idealne jako inwe-
stycja bądź na prowadzenie własnej dzia-
łalności gospodarczej, cena 1 500 000 zł, 
tel. 731 713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, 
w różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl
Do wynajęcia lokal handlowo-usługo-
wo-biurowy w centrum Tychów przy ul. 
Dmowskiego, pow. 48 m2, cena 3000 zł 
+ opłaty, +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

ZDROWIE:
Gabinet Fizjoterapii Marek Szcze-
panek Rehabilitacja al. Darwina 
4tel: 664-172-013 DOSTĘPNE BONY 
UPOMINKOWE Elastyczne Oferty Ce-
nowe! Najtaniej i krótkie terminy 
na mieście!

KUPIĘ/SPRZEDAM
Kupię każdą staroć Tel. 570 750 357
Karp żywy – filetowanie – patroszenie 
– dzwonki na miejscu, odbiór Hubala 1 
tel. 501 148 886

INNE:

autoreklama

autoreklama

MIEJSCE NA TWOJĄ  
REKLAMĘ

tel. 601 624 255

Z N A J D Z IECIE      N A S  W  N A STĘPUJĄCYCH         M IEJSC     ACH  :

Następny numer TT ukaże się jak zwykle we wtorek

æ �Budynek spółki Śródmieście, al. Piłsudskiego 12
æ �Mediateka, al. Marszałka Piłsudskiego 16
æ �Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49
æ �Miejski Zarząd Budynków Mieszkalnych, ul. Filaretów 31
æ �Szpital Wojewódzki, ul. Edukacji 102
æ �Szpital Miejski, ul. Cicha 27
æ Wodny Park Tychy
æ �Centrum Integracji Społecznej, ul. Edukacji 11
æ �TSM OSKARD, ul. Dąbrowskiego 39
æ �Wojskowa Komenda Uzupełnień, ul. Cyganerii 51
æ Teatr Mały, ul. kard. Hlonda 1
æ Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1
æ Uniwersytet Trzeciego Wieku ul. Ciasna 3
æ �Biblioteka, filia nr 1, pl. Św. Anny
æ Biblioteka, filia nr 3, ul. Batorego 9
æ �Miejskie Centrum Kultury, ul. Bohaterów Warszawy 26

æ �Miejskie Centrum Kultury Urbanowice ul. Przejazdowa 8
æ �Straż Miejska
æ �Tyskie Hale Targowe 
æ �Targowisko Miejskie
æ Dom towarowy Baron, al. Jana Pawła II 10
æ �Tyski TBS, ul. Budowlanych 59 (Wydział Komunikacji UM Tychy 

oraz Powiatowy Urząd Pracy)
æ WBU Balbina, ul. Barona 30
æ �Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej Sp. z o.o., ul. Kubicy 6
æ �Magna Formpol ul. Towarowa 8
æ �Apteka „Blisko Ciebie”, ul. Borowa 134
æ Dworzec PKP
æ �Śląska Giełda Kwiatowa, ul. Sadowa 3
æ �Rejonowe Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji, ul. Sadowa 4
æ �Elektrociepłownia Tychy, ul. Przemysłowa 47
æ �Master – Odpady i Energia Sp. z o.o., ul. Lokalna 11
æ �Sklep u Karolci ul. Hierowskiego 21a

æ �Podstrefa Tyska KSSE, ul. Fabryczna 2
æ �Centrum Handlowe Gemini Park, ul. Towarowa 2C
æ �Tech Car, al. Piłsudskiego 23
æ �Bar Paprocański, al Niepodległości 33
æ �Tyski TBS, ul Grota Roweckiego 42 i 44
æ �Komenda Miejska Policji, al. Bielska 46
æ �Pasaż Kultury Andromeda, ul. Baczyńskiego 2
æ �CM im. Janusza Mierzwy, ul. gen. de Gaulle’a 49
æ �CM im. Janusza Mierzwy (filia), ul. Oświęcimska 256
æ Hotel Tychy, al. Jana Pawła II 10
æ PKM, ul. Towarowa 1
æ �„Atrium”, Rynek 2
æ SM „Stella”, ul. Hierowskiego 29
æ �Centrum Medyczne Paprocany, ul. Sikorskiego 101
æ TSM „Zuzanna”, ul. Zgrzebnioka 35
æ �Sklep mięsny, Czułów, skrzyżowanie ul. Narcyzów, Piaskowa

æ �Tech Car, Czułów ul. Katowicka 47
æ �Sklep spożywczy, Urbanowice, ul. Urbanowicka 33
æ �Sklep spożywczy, Jaroszowice ul. Miodowa
æ Piekarnia, Wygorzele, ul. Długa 77
æ �Ab-Projekt Tychy, ul. Fabryczna 43
æ �Sklep rybny, ul. Mikołowska
æ �Sklep Groszek ul. Wspólna 63
æ �Sklep Lewiatan ul. Wyszyńskiego
æ �Apteka Centrum al. Niepodległości 43
æ �Kwiaciarnia „Twoje kwiaty”, ul. Armii Krajowej 2 B
æ �Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju i Opieki „Serio”, ul. Hierowskiego 12
æ �Kwiaciarnia, ul. Wejchertów 8
æ �Sklep Leclerc, ul. Budowlanych 75
æ �Zespół Szkół, ul. Wejchertów 20
æ Sklep Euro Cielmice, ul. Cielmicka
æ Sklep Euro ul. Mikołowska 141

www.tychy.pl

zapraszamy:  Karolina Chemicz-Pałys – email: karolina.chemicz@srodmiescie.tychy.pl, tel. 601 371 347    •     Dorota Pajor – email: d.pajor@twojetychy.pl, tel. 601 624 255
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Po raz piąty!
Po złotym golu Hannu Kuru GKS Tychy zdobywa Superpuchar Polski!

Na Stadionie Zimowym 
w Tychach kibice byli 
w miniony wtorek (25 
listopada) świadkami 
wielkich emocji 
i dramaturgii godnej 
meczu o pierwsze 
trofeum sezonu. 
Starcie o Superpuchar 
Polski pomiędzy 
GKS Tychy a JKH GKS 
Jastrzębie zakończyło 
się zwycięstwem 
Trójkolorowych 
po dogrywce.

Pierwsze 20 minut spotkania 
upłynęło pod znakiem wyrów-
nanej gry, jednak to gospoda-
rze jako pierwsi znaleźli drogę 
do bramki rywali. GKS Tychy 
objął – za sprawą Hannu Kuru – 
prowadzenie 1:0, a na kilka minut 
przed przerwą miał jeszcze okazję 

podwyższyć wynik podczas gry 
w przewadze, której jednak nie 
zdołał wykorzystać.

Druga tercja to zdecydowa-
na przewaga Trójkolorowych. 
Tyszanie raz za razem atakowa-
li bramkę Jastrzębia, lecz bra-
kowało skuteczności w wykoń-
czeniu akcji. Po 40 minutach 
wynik wciąż zatem pozostawał 
bez zmian.

W trzeciej tercji emocje się-
gnęły zenitu. Gdy wydawało się, 
że GKS Tychy dowiezie skrom-
ne prowadzenie do końca, go-
ście zdołali na dwie minuty 
przed końcową syreną doprowa-
dzić do wyrównania. O losach Su-
perpucharu musiała zadecydować 
dogrywka.

W dodatkowym czasie gry 
decydujące słowo należało 
do tyszan, którym swoim dru-
gim golem Hannu Kuru zapew-

nił zwycięstwo 2:1 i triumf w Su-
perpucharze Polski!

GKS Tychy sięgnął po pierw-
sze trofeum sezonu, rozpoczyna-
jąc go w najlepszy możliwy spo-
sób. Stadion Zimowy w Tychach 
długo będzie pamiętał to emocjo-
nujące widowisko, które my po-
kazujemy w fotorelacji Tomasza 
Gonsiora.
GKS Tychy – JKH GKS Ja-
strzębie 2:1 po dogrywce 
(1:0, 0:0, 0:1, d. 1:0). Gole: Kuru 
(7’ i 63’) oraz Sihvonen (58’).
GKS Tychy: Fucik (Lewartow-
ski) – Viinikainen, Bryk; Łysz-
czarczyk, Komorski, Knuutinen 
– Kaskinen, Kakkonen; Jeziorski, 
Kuru, Heljanko – Bizacki, Pocie-
cha; Kerkkanen, Paś, Viitanen – 
Walli, Kucharski; Drabik, Ubow-
ski, Gościński.
Bartłomiej Sokołowski
/Hokejowe Tychy ●
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B I L E T Y  D O S T Ę P N E  N A  :

BILETY.KP-GKSTYCHY.PL
O R A Z  W  K A S A C H  S T A D I O N U

P O D Z I Ę K U J M Y  W S P Ó L N I E

WIELOLETNIEMU 
KAPITANOWI GKS-U

godz. 18:0005 12 2025

GKS TYCHY 
vs POLONIA WARSZAWA

S T A D I O N  M I E J S K I  W  T Y C H A C H

Nedić
Nemanja

Połowa meczu 
nie wystarczy
Druga z rzędu porażka koszykarzy na własnym parkiecie.

Trener oraz koszykarze 
z Tychów często 
podkreślają, że własna 
hala powinna być jak 
twierdza. W ostatnich 
dwóch domowych 
meczach tyska forteca 
upadła dwa razy, 
choć to nie jej obrona 
zawiodła.

Koszykarze GKS Tychy zanoto-
wali drugą porażkę z rzędu. O ile 
porażka z liderującą Astorią Byd-
goszcz ujmy nie przynosi, o tyle 
nie tylko wynik domowego me-
czu ze Spójnią, co postawa w dru-
giej połowie spotkania, pozosta-
wia wiele do życzenia.

Pierwsza połowa spotkania 
przebiegała w zaciętym rytmie 
i obie drużyny szły „łeb w łeb”. 
Po 20 minutach na tablicy wy-
ników widniał rezultat 44:43 dla 
gospodarzy, co zapowiadało 
emocje w drugiej połowie. Dru-
żyna Tomasza Jagiełki mogła li-
czyć na skutecznie punktujących 
liderów zespołu – Tomasza Śnie-
ga oraz Sebastiana Bożenko. Kiedy 
po zmianie stron koszykarze wy-
biegli na parkiet, kibice spodzie-
wali się dalszej, zaciętej rywalizacji.

Po zmianie stron stało się jed-
nak coś, czego ani trener GKS, 
ani jego zawodnicy, nie potrafi-
li po meczu wytłumaczyć. Dru-
żyna GKS wyglądała tak, jakby… 
została w szatni, a na parkiecie 
grał tylko jeden zespół. Spójnia 
natomiast skrupulatnie wyko-
rzystała słabą dyspozycję tyszan 
po przerwie. Trzecią odsłonę me-
czu wygrała różnicą 12 punktów, 
a w czwartej kontrolowała grę 
i skupiała się przede wszystkim 
na defensywie i utrzymaniu wy-
niku.

W trzeciej i czwartej kwarcie 
trójkolorowi zdobyli zaledwie 21 
punktów – tyle samo, ile w samej 
pierwszej kwarcie i o dwa punk-
ty mniej niż w drugiej... – Od po-
czątku sezonu mamy problemy 
z rozegraniem dobrej, pełnej 
drugiej połowy meczu. Jeśli atak 
u nas nie funkcjonuje tak, jak na-
leży, to stajemy się bezsilni i bez 
pomysłu. Jeśli potrafiliśmy cał-
kiem niedawno rzucić u siebie 
„stówkę”, a dzisiaj zdobywamy 

tylko 65 punktów, to coś zdecydo-
wanie jest nie tak jak trzeba. Musi 
nastąpić przełom w naszych gło-
wach, żeby to odwrócić – powie-
dział na konferencji prasowej za-
wodnik GKS, Mateusz Dziemba.

Opinią po meczu podzielił się 
również trener Tomasz Jagieł-
ka. – W drugiej połowie Spójnia 
wykazała dużo większą jakością. 
Zagraliśmy nieskutecznie i cha-
otycznie. Pozwoliliśmy rywalo-
wi na to, aby odskoczył na kilka 
punktów i później kontrolował 
spotkanie. Mimo wszystko je-
stem zadowolony z walki moich 
zawodników. Zacięliśmy się jed-
nak w ataku, uderzaliśmy głową 

w mur. Musimy przeanalizować 
drugą połowę meczu, bo na pew-
no potrafimy grać w ofensywie 
zdecydowanie lepiej – zapewnił 
szkoleniowiec.

W najbliższą niedzielę, 7 grud-
nia tyszan czeka daleki wyjazd 
do Kołobrzegu na spotkanie z Ko-
twicą. Mecz rozegrany zostanie 
o godzinie 15.
GKS Tychy – PGE Spójnia 
Stargard 65:72 (21:24, 23:19, 
11:23, 10:13).
GKS: Śnieg 17, Dziemba 11 (3), 
Bożenko 11, Kiwilsza 8, Dawdo 8, 
Szczypiński 6 (2), Walski 4, Ku-
czawski, Adamczak, Heliński, Lis.
Piotr Podsiadły ●

Informator kibica

PIŁKA NOŻNA. I liga: 5.12 GKS Tychy – Polonia Warszawa (18).
HOKEJ NA LODZIE. Tauron Hokej Liga: 2.12 Zagłębie Sosno-
wiec – GKS Tychy (18), 5.12 STS Sanok – GKS Tychy (18), 7.12 GKS 
Tychy – BS Polonia Bytom (17).
KOSZYKÓWKA. I liga: 7.12 Kotwica Kołobrzeg – GKS Tychy (15).
FUTSAL. I liga: 7.12 Caffaro Futsal Kazimierza Wielka – GKS Fut-
sal Tychy (16).
MOSiR ZAPRASZA w dniach 6-7 grudnia do udziału w Tur-
nieju Mikołajkowym Amatorów w Piłce Nożnej Halowej. Me-
cze rozgrywane będą w oba dni od godz. 8 w Hali Sportowej przy 
al. Piłsudskiego 20.
XVIII GRAND PRIX TYCHÓW w Biegach Długodystansowych 
– przedostatni, piąty bieg cyklu odbędzie się w niedzielę 7.12. 
Zapisy w godz. 9-9.45; start o godz. 10 na terenie KS Paprocany, 
ul. Sikorskiego 110.
TYSKIE BIEGI MIKOŁAJKOWE: bieg dla dzieci od 2 do 12 lat 
(od 100 do 600 m) – 7.12 godz. 11 w Parku Suble; bieg dla do-
rosłych (3000 m) – 7.12 godz. 13 w Parku Suble.
ŚLIZGAWKI na Stadionie Zimowym: 5.12 w godz. 17.30-18.30; 
6.12 w godz. 15.30-16.30 oraz 17.15-18.15. WW ●

Tomasz Śnieg (w wyskoku) był najlepiej punktującym zawodnikiem GKS. 
Niemal wszystkie celne rzuty zaliczył jednak w pierwszej połowie meczu.
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Przerwana seria zwycięstw hokeistów GKS.

Bitwa na dogrywki
Podopieczni trenera Pekki Tir-
kkonena rozegrali w minionym 
tygodniu dwa mecze ligowe i oba 
w regulaminowym czasie zakoń-
czyli remisami. Dogrywki koń-
czyły się różnie: w Toruniu osta-
tecznie lepsi byli Trójkolorowi, 
zaś w Tychach cieszyła się Cra-
covia, która przerwała serię pięciu 
zwycięstw tyszan.

Potyczka w Toruniu rozpoczęła 
się od nieznacznie wygranej przez 
gospodarzy pierwszej tercji, ale 

w drugiej odsłonie tyszanie nie 
tylko za sprawą Alana Łyszczar-
czyka wyrównali, ale kilka minut 
później objęli prowadzenie (Ma-
teusz Bryk).

Jako, że przez niemal całą trze-
cią tercję rezultat nie uległ zmia-
nie, Energa zaryzykowała w koń-
cówce wycofanie bramkarza i ten 
manewr przyniósł im na niespeł-
na minutę przed końcem wy-
równanie. Dogrywka nie trwa-
ła długo, bo już po 30 sekundach 

od wznowienia Bartłomiej Pocie-
cha uderzeniem w okienko bram-
ki torunian dał zwycięstwo go-
ściom.

Pierwsza tercja niedzielnego 
meczu z Cracovią rozpoczę-
ła się w miarę spokojnie. Oba 
zespoły konsekwentnie szuka-
ły swoich okazji do zdobycia 
bramki i otwarcia wyniku spo-
tkania. Zrobili to tyszanie w 8 
min. gry, gdy Joel Kerkkanen 
wykorzystał grę GKS w prze-
wadze.

Kolejna tercja nie zaczęła 
się zbyt dobrze dla Trójkoloro-
wych. Już po sześciu minutach 
od wznowienia gry Cracovia naj-
pierw wyrównała, a potem wyszła 
na prowadzenie 2:1. Na szczęście 
Mateusz Gościński zdołał zdobyć 
wyrównującego gola jeszcze w tej 
tercji i na ostatnie 20 minut ho-
keiści GKS i Cracovii wychodzili 
przy stanie 2:2.

W trzeciej tercji gole zdobyli: 
Kapica dla gości i ponownie Ker-
kkanem dla tyszan, zatem znowu 
o podziale punktów musiała de-
cydować dogrywka, w której sza-
lę na swoją stronę przechylili kra-
kowianie.
BS/Hokejowe Tychy ●

GKS bez defensywy i z największą w lidze liczbą straconych goli.

Klęska pod Legnicą
Minęły 784 lata od sromotnej 
klęski, jakiej w 1241 roku zazna-
ło pod Legnicą polskie rycerstwo 
(wzmocnione posiłkami cudzo-
ziemskimi) w bitwie z armią 
mongolską. W miniony piątek 
tyskie, trójkolorowe piłkarstwo 
(także wzmocnione zagraniczny-
mi posiłkami) poniosło, w pobli-
żu miejsca tamtej potyczki, po-
dobnej skali klęskę.

Trener Łukasz Piszczek nie 
mógł skorzystać w meczu z Mie-
dzią z kilku „wykartkowanych” 
piłkarzy, ale słabe to wytłuma-
czenie takiej, a nie innej posta-
wy GKS w Legnicy. Już od pierw-
szych sekund gospodarze rzucili 
się na naszych, zmusili ich do 
głębokiej defensywy i choć w 10 
min. jedną z kontr Trójkoloro-
wych Daniel Rumin zamienił na 
gola, to jednak trafienia dla Mie-
dzi wydawały się jedynie kwestią 
czasu. 

I tak się stało. Kilka minut póź-
niej Stanclik wyrównał, a do prze-
rwy miejscowi jeszcze trzykrot-

nie pokonali Kacpra Kołotyło i 
praktycznie pozostawili rywali 
bez choćby cienia nadziei.

Po przerwie sytuacja niewiele 
się zmieniła. Tyszanie całkowicie 
gubili się w obronie i dali sobie 
strzelić kolejne dwa gole, osiąga-
jąc w ten sposób mało chwaleb-
ny tytuł zespołu z największą w li-
dze liczbą straconych bramek. A z 
przodu? Wystarczy stwierdzenie, 
że gol Rumina okazał się być je-
dynym strzałem w światło bramki 
Miedzi przez całe 90 minut!
Miedź Legnica – GKS Tychy 
6:1 (4:1). Gole: Stanclik (16’, 39’, 
44’), Cordoba (35’), Mansfeld 
(76’), Petrović (82’) oraz Rumin 
(10’).
GKS Tychy: Kołotyło – Gło-
gowski, Adamczyk, Lipkowski – 
Jankowski (63’ Machowski), Ma-
kowski (77’ Pioterczak), Kalemba, 
Keiblinger – Kądzior (23’ Stan-
gret), Rumin (77’ Woudstra), Sa-
nyang (63’ Stefansson).

W pozostałych meczach 18. 
kolejki: Odra – Chrobry 0:2, Po-

lonia B. – Łęczna 2:2, Polonia 
W. – Siedlce 2:0, Ruch – Pusz-
cza 2:0, Wieczysta – Śląsk 3:3, 
Wisła – Mielec 3:0, Znicz – ŁKS 
1:1. Mecz Stal Rzeszów – Pogoń 
Grodzisk został rozegrany w po-
niedziałek, po zamknięciu tego 
numeru. WW ●

I liga
1. Wisła	 18	 42	 47:14
2. Grodzisk	 17	 32	 36:25
3. Polonia B.	 18	 31	 31:21
4. Chrobry	 18	 31	 26:16
5. Śląsk	 18	 29	 33:30
6. Polonia W.	 18	 29	 28:26
7. Wieczysta	 18	 27	 38:29
8. Ruch	 18	 27	 28:26
9. Stal Rz.	 17	 27	 28:28
10. Miedź	 18	 27	 33:35
11. ŁKS	 18	 25	 27:28
12. Siedlce	 18	 22	 21:19
13. Odra	 18	 22	 18:21
14. Puszcza	 18	 18	 19:23
15. Znicz	 18	 14	 19:40
16. Mielec	 18	 13	 20:38
17. GKS Tychy	 18	 12	 24:42
18. Łęczna	 18	 11	 22:37

Oba ubiegłotygodniowe mecze tyszan trzeba 
było rozstrzygać w dogrywkach.

ar
c.

14 | 2 grudnia 2025 www.tychy.plsportTWOJE TYCHY



reklama

XVIII Grand Prix Tychów w Biegach Długodystansowych.

Biegali w Paprocanach
W minioną niedzielę, 30 listo-
pada swój czwarty start odnoto-
wali uczestnicy 18. edycji Grand 
Prix w Biegach Długodystanso-
wych. Zawody na paprocań-
skich trasach o długości 5 i 10 
kilometrów ukończyły niemal 
dwie setki biegaczek i biegaczy, 
z których jako pierwsi na metę 
przybyli:
Kobiety 5 km: 1. Jolanta Kaj-
toch (Bieruń) 22:26,82; 2. Monika 
Wawoczny (Bieruń) 22:59,91; 3. 
Monika Loskot (Tychy) 23:11,09; 
4. Sylwia Marczykiewicz (Tychy) 
23:38,03; 5. Sabina Mai-Matacz 
(Tychy) 24:24,14.
Kobiety 10 km: 1. Natalia Wal-
ter-Dziwak (Tychy) 44:41,14; 2. 
Joanna Ceglarz (Piasek) 47:30,08; 

3. Grażyna Szwan (Orzesze) 
49:56,09; 4. Iwona Richter (Ty-
chy) 50:20,71; 5. Agata Łagosz 
(Brzezinka) 50:48,24.
Mężczyźni 5 km: 1. Andrzej 
Kowalczyk (Tychy) 17:48,36; 2. 
Marcin Gregorczyk (Mikołów) 
18:11,22; 3. Lech Wróblewski 
(Mikołów) 18:24,19; 4. Kamil Kli-
mek (Bojszowy Nowe) 18:48,24; 
5. Krzysztof Francuz (Tychy) 
19:02,51.
Mężczyźni 10 km: 1. Le-
szek Pstraś (Katowice) 37:19,39; 
2. Dimitrij Chaplia (Mysłowi-
ce) 37:37,97; 3. Tomasz Pet-
kiewicz (Mikołów) 38:06,79; 4. 
Maciej Wieczorek (Oświęcim) 
38:26,17; 5. Tomasz Florek (Ty-
chy) 39:01,64.

Ostatnie dwa biegi tegorocznej 
edycji Grand Prix Tychów w Bie-
gach Długodystansowych odbędą 

się w dwie kolejne grudniowe nie-
dziele – 7.12 i 14.12. 
WW ●

Faworyci na czele
Samochodowe Mistrzostwa Tychów na mecie.

Osiem rund, przeszło 
100 uczestników i 13 
tytułów mistrzowskich 
do zdobycia. 
Samochodowe 
Mistrzostwa Tychów 
to cykl pełen 
emocji i zaciętej 
rywalizacji. W trzecią 
niedzielę listopada 
zawodnicy ruszyli 
do walki o ostatnie 
już w tym roku punkty 
do klasyfikacji 
końcowej – sezon SMT 
2025 już za nami!

Formuła Samochodowych Mi-
strzostw Tychów jest prosta – 
zawodnicy spotykają się na torze 
FCA w Bieruniu i pokonują kil-
ka przejazdów wytyczonej na nim 
trasy. Próby zawsze są trud-
ne i wymagają doświadczenia 
i umiejętności – dlatego walka 
toczy się czasem nawet o ułam-
ki sekund. Zawodnicy startują 
w jednej z 12 klas, w zależności 
od pojemności silnika, rodza-
ju napędu i zakresu przeróbek, 
a także marki samochodu – 
w ramach cyklu prowadzona jest 
punktacja w klasach markowych 
CENTO (fiaty cinquecento i se-
icento), PPC (Peugeot i Citroen), 
peugeot 206 oraz fiat 126p.

Najszybsi na trasie są zwy-
kle zawodnicy startujący w kla-
sie Open 4WD, w której rywa-
lizują samochody o najwyższej 
mocy, z napędem na cztery koła. 
Nie inaczej było tym razem – naj-
lepszy czas zawodów zanotował 
Rafał Wlazłowski, jadący toyotą 
yaris GR. Za nim uplasowali się 
Przemysław Kołodziej i Michał 
Małkowski w takiej samej toy-
ocie, a podium uzupełnili Michał 
Kareusz i Szymon Góra (subaru 
impreza) – według nieoficjalnej 
klasyfikacji końcowej tytuł w tej 
klasie zapewnił sobie Wlazłowski.

Trzeci czas zawodów i pierw-
szy w klasie Open 2WD należał 
do Arkadiusza Soldeckiego jadą-
cego hondą civic. Wyprzedził on 
na mecie Pawła Walaska (peu-
geot 206) i Sławomira Potapiu-
ka (honda civic). Drugie miejsce 
wystarczyło kierowcy peuge-
ota, by zapewnić sobie zwycię-
stwo w klasyfikacji rocznej. Mi-
chał i Magdalena Skrzypczykowie 
(mitsubishi lancer) byli najszyb-
si wśród załóg z aktywną licencją 
sportową (klasa PRO). Tytuł mi-
strzowski w tej kategorii zapew-
niła sobie załoga Marcin Śladow-
ski/Angelika Sekuła (citroen C2), 
piąta na mecie tej rundy.

Wojciech Książek i Maciej 
Książek (renault clio) triumfowa-

li w klasie 3, wyprzedzając Jakuba 
Kozłowskiego i Adama Tomalaka 
(honda civic). Trzecie miejsce Da-
wida Grzebinogi i Dariusz Har-
bata (honda civic) wystarczyło, 
by przypieczętować tytuł mi-
strzowski w tej klasie. W klasie 2 
najszybszy był Romuald Stasik, 
pilotowany przez Adriana Stasi-
ka. Dzięki temu załoga peugeota 
208 rzutem na taśmę wywalczy-
ła kolejny z rzędu tytuł w tej ka-
tegorii. Zwycięstwem w klasie 1 
tytuł mistrzowski zapewnili sobie 
Mateusz i Joanna Siwkowie jadą-
cy hondą civic.

W klasie CENTO także nie 
było niespodzianek: Tomasz Pi-
tala i Agnieszka Pitala (fiat se-
icento) zgarnęli komplet punktów 
za zwycięstwo i zakończyli sezon 
na pierwszym miejscu w tabeli. 
W klasie PPC Grzegorz Mortek 
i Hubert Bańbuła (citroen saxo) 
pokonali wszystkich rywali i się-
gnęli po tytuł w swojej kategorii. 
Wojciech Prządka i Rafał Gałusz-
ka pod nieobecność rywali zebrali 
25 punktów za zwycięstwo w kla-
sie Peugeot 206 i na koniec sezo-
nu wysunęli się na pierwsze miej-
sce w klasyfikacji.

Marek Krużołek i Iwona Kru-
żołek byli najszybszą załogą 
w klasie 126p, ale to nie wystar-
czyło, by pokonać w klasyfikacji 

klasy 126p Sebastiana Gorycz-
kę – lider klasyfikacji miał taką 
przewagę, że nie musiał nawet 
stawać do rywalizacji w ostatniej 
rundzie. W klasie RWD ostatnia 
runda sezonu nie przyniosła prze-
tasowań – Grzegorz Łącała i Mi-
chał Łącała (BMW 318 IS) byli li-
derami klasyfikacji przed startem 
do zawodów i dzięki wygranej 
na tej samej pozycji zakończyli 
tegoroczne mistrzostwa. Ma-
riusz Jaroszewicz i Tymoteusz Zu-
ber (honda CRX) po raz siódmy 
z rzędu w tym sezonie byli naj-
szybsi w klasie Retro i dzięki temu 
zapewnili sobie tytuł mistrzowski. 
W klasyfikacji generalnej 2WD, 
obejmującej wszystkie samocho-
dy z napędem na jedną oś, zwy-
cięstwo na koniec sezonu przypa-
dło załodze Grzebinoga/Harbat.

Samochodowe Mistrzostwa 
Tychów 2025 dobiegły końca – 
poznaliśmy już zwycięzców we 
wszystkich klasach. To jednak nie 
były ostatnie zawody przygoto-
wane przez Automobilklub Ziemi 
Tyskiej w tym sezonie – 14 grud-
nia zawodnicy spotkają się pod-
czas tradycyjnej Tyskiej Barbórki. 
Więcej informacji o SMT w 2025 
roku oraz o kolejnych imprezach 
na torze w Bieruniu można zna-
leźć na stronie www.azt.tychy.pl.
Opr. PP ●

Turyści-kolarze wybrali nowe władze.

Na ósmą kadencję
W połowie listopada odbyło się 
walne zebranie Klubu Turysty-
ki Kolarskiej „Gronie”, podczas 
którego podsumowano pracę 
Zarządu w latach 2022-2025 oraz 
dokonano wyboru władz klubu 
na ósmą już kadencję. W spotka-
niu uczestniczyli m.in. przewod-
niczący Komisji Turystyki Ko-
larskiej ZG PTTK Marek Koba 
oraz wiceprezes tyskiego oddziału 
PTTK Krzysztof Kuc.

Prezentując osiągnięcia KTK 
„Gronie” w poprzedniej kaden-
cji, prezes Cezary Sawicki wspo-
mniał m.in. o obchodach 25-lecia 
Klubu, opracowaniu miejskiego 
szlaku i odznaki „Tyska Pętla Ro-
werowa”, organizowanych przez 
„Gronie” rajdach rowerowych 
i szkoleniach, a także udziale ty-

skich kolarzy w międzynarodo-
wych zlotachw Hiszpanii i Francji. 
W ubiegłym roku KTK „Gronie” 
został wyróżniony Srebrną Hono-
rową Odznaką PTTK.

W minionej kadencji Klub zor-
ganizował 245 wycieczek rowe-
rowych, w których uczestniczyło 
łącznie prawie 3700 osób. Średnio 
KTK liczył prawie 50 członków, 
w tym szesnaścioro Przodowni-
ków Turystyki Kolarskiej PTTK.

Podsumowaniem spotkania 
był wybór władz klubu na kolej-
ną kadencję. W jego skład weszli: 
Cezary Sawicki (prezes), Ryszard 
Wojtal (wiceprezes ds. programo-
wych), Ewa Kapuściok (sekre-
tarz), Beata Marcisz-Kotowska 
(skarbnik) i Bogdan Jakubaszek.
WW ●

Wrócił na ring i od razu najlepszy

Powrót 
pięściarza
Po długiej przerwie spowodowa-
nej kontuzją, zawodnik MOSM 
Tychy Jakub Targiel powrócił 
na ring podczas X Memoria-
łu Zbigniewa Pietrzykowskie-
go, który odbył się 15 listopada 
2025 roku w Hali GOSiR w Wil-
kowicach.

Z Oskarem Nyczem (BKB Be-
skidy) zawodnicy stoczyli jeden 
z najbardziej emocjonujących 
i technicznie wymagających po-
jedynków całego turnieju – ich 
potyczka została uznana za naj-
lepszą walkę imprezy, a obaj pię-
ściarze otrzymali upominki 

od sponsorów w dowód uznania 
za widowiskowy występ.

Organizatorzy wyróżnili Jaku-
ba Targiela tytułem Najlepszego 
Zawodnika turnieju, doceniając 
jego determinację i poziom spor-
towy po powrocie z rehabilitacji. 
Równie dobre wrażenie pozosta-
wili inni reprezentanci MOSM 
Tychy – Weronika Białowąs 
i Eryk Suduł pewnie zwyciężali 
swoje pojedynki, natomiast Pa-
trycja Młyńczyk i Tymon Kwiat-
kowski wrócili do domu ze srebr-
nymi medalami.
PP ●

Nowo wybrany zarząd KTK „Gronie”. W środku prezes Cezary Sawicki.
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STRZELEC 22.XI-21.XII
W nadchodzących dniach poczujesz silny impuls 
do działania, a układ Jowisza doda Ci odwagi. Podej-
miesz decyzję, która otworzy Ci nowe drzwi.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Wkrótce uporządkujesz sprawy, które długo czekały 
na Twoją uwagę. Saturn pomoże Ci znaleźć stabil-
ność i jasno wytyczyć kolejne kroki.

WODNIK 20.I-18.II
Nadchodzący tydzień przyniesie niespodziewane 
inspiracje. Zaczniesz widzieć nowe możliwości tam, 
gdzie wcześniej widziałeś ograniczenia.

RYBY 19.II-20.III
Wkrótce poczujesz potrzebę wyciszenia i zadbania 
o siebie. Księżyc w korzystnej pozycji pomoże Ci 
w pełni zaufać intuicji. Zadzwoń do Byka, on jest 
dobrym doradcą.

BARAN 21.III-20.IV
W nadchodzących dniach Twoja energia wyraźnie 
wzrośnie. Mars doda Ci determinacji i wkrótce od-
ważysz się zrobić pierwszy krok w ważnej sprawie.

BYK 21.IV-21.V
Wkrótce poczujesz większą harmonię w relacjach. 
Wenus w sprzyjającym położeniu przyniesie Ci cie-
pło i kilka pozytywnych zaskoczeń. Miłość jest blisko.

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
W najbliższym czasie czeka Cię więcej rozmów, które 
otworzą Ci oczy na nowe perspektywy. Merkury po-
może Ci wyrażać myśli wyjątkowo klarownie.

RAK 21.VI-22.VII
Wkrótce zwrócisz się ku sprawom domowym, które 
nabiorą dla Ciebie szczególnego znaczenia. Księżyc 
podpowie Ci, jak znaleźć równowagę między emo-
cjami a obowiązkami.

LEW 23.VII-22.VIII
Nadchodzące dni przyniosą Ci okazję do pokazania 
swoich talentów. Słońce wzmocni Twoją pewność sie-
bie i wkrótce przyciągniesz uwagę właściwych osób.

PANNA 23.VIII-22.IX
Wkrótce skupisz się na detalach, które pomogą 
Ci poprawić efektywność. Merkury w korzystnym 
aspekcie ułatwi Ci podejmowanie trafnych decyzji.

WAGA 23.IX-23.X
W najbliższym czasie poczujesz silniejszą potrzebę 
harmonii w relacjach. Dzięki Wenus szybciej znaj-
dziesz wspólny język z kimś dla Ciebie ważnym.

SKORPION 24.X-21.XI
Nadchodzące dni przyniosą Ci potrzebę głębszych 
rozmów i odkrywania prawdy. Pluton doda Ci odwa-
gi, by znaleźć rozwiązanie trudnej sprawy.
� WRÓŻKA ADRASTEJA tel. 692 893 871

krzyżówka z hasłem sudoku

Ozdobny kilim

Rajd dla
Eryka Goczała W

greckim
alfabecie

Samo-
chodowa

marka

Koń na prerii

Fiedler, nasz
pisarz i podróżnik

Poetycko
o dzieciach

Proces niszczenia
skorupy ziemskiej

Budzi oburzenie
opinii publicznej

Do golenia

Samotnia
pustelnika

Arakowy do ciast

Rankiem
srebrzy
się na
trawie

Szkla-
neczka
do piwa

Efekt
odgazo-
wania
węgla

Rodzaj
likieru Członek

ludu z
Meksyku

Stale ma
zajęciePusty

stołek
Ada, d.
gwiazda
opery,
sopran

Broń
dawnego

rajtara

Dobry
kolega,
kompan

Maksy-
ma,

prawidło

Baroko-
wy

golasek

Greta z
iluzjonu

Ozdobny
kamień,
w pasy

Buduje
kaflowe
piece

Deptak
nad

falami

Christop-
her,

tańczył z
J. Torvill

Mierna
ocena

dla
ucznia

Cytryno-
wa przy-

prawaŻelazny
garnek

Francis-
co,

hiszp.
malarz

Do
omegi

ma
daleko

Długi
pies,

jamnik

1

5

6 10

2

13

11

12

3

14

17

8

4

7

15

16

9

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

4

7

9

1

6

5

8

9

3

2

6

3

5

9

1

1

9

2

5

9

1

3

4

7

2

8

8

9

4

2

6
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Hasło z krzyżówki z nr 940:
 ZA MIESIĄC ŚWIĘTA.

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.

ZAADOPTUJ MNIE �

BIG
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich ciepło 
i otwórzcie swoje serca 
i domy.

Życie ośmioletniego Biga nie jest 
łatwe. Ten jamnikopodobny, nie-
pozorny pies zmaga się z niedo-
widzeniem i niedosłuchem, a te 
ograniczenia sprawiły, że z cza-
sem stał się „niewidzialny”. Wto-
pił się w codzienny rytm schro-
niska, jakby był jego stałym, 

nieodłącznym elementem, ci-
chym obserwatorem mijających 
dni i kolejnych, zmieniających 
się w kojcu obok sąsiadów...

Tymczasem Big to prawdzi-
wy skarb. Choć żyje poniekąd 
we własnym świecie, ma w so-
bie ogrom ciepła i wrażliwości. 
W schronisku znany jest jako 
największy łakomczuch i pełen 
uroku „niskopodłogowiec”, któ-
remu niewiele trzeba, żeby był 
szczęśliwym. Wystarczy spokoj-
ny spacer, możliwość powęsze-
nia na wybiegu oraz długa drze-
mka w cieplutkim legowisku. No 
i oczywiście smaczki – te kocha 
najbardziej.

W ostatnim czasie Big zro-
bił ogromne postępy. Coraz le-
piej akceptuje dotyk, ładnie 
chodzi na smyczy i bez proble-
mu dogaduje się z innymi psa-
mi. To psiak, który kocha spo-
kój i stabilizację, a jednocześnie 
potrafi pięknie otworzyć się 
na człowieka. Naszym najwięk-
szym marzeniem jest, aby Big 
znalazł dom z ogrodem i opie-
kuna, który pozwoli mu żyć 
we własnym tempie. Kogoś, kto 
zobaczy w nim wyjątkowego to-
warzysza, który mimo trudno-
ści ma w sobie ogromną potrze-
bę bliskości. 
RM ●

RM

reklama

Co wiemy o psie:

Imię: Big
Wiek: ok. 8 lat
Data przyjęcia: kwiecień 
2023
Waga: ok. 17
Nr ewidencyjny: 8004
Status: gotowy do adopcji
Obecnie przebywa: 
Miejskie Schronisko dla 
Zwierząt w Tychach
Telefon w sprawie 
adopcji: 605 897 607
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